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RESUMO

Este trabalho sugere uma nova alternativa para o ensino de geometria, utilizando o software
Geogebra. Nele, foram montados varios aplicativos para que o aluno interaja e deduza
formulas ou propriedades. As atividades foram escolhidas para auxiliar o aluno a nao
precisar decorar férmulas e sim deduzi-las (principalmente as de dreas, mesmo contendo
um aplicativo sobre soma dos angulos externos), o que facilita a compreensao de outros
assuntos, inclusive de outras disciplinas, pois o aluno acostuma com a deducgao. Para
isso introduzirei resumos e imagens das atividades sugeridas. O Geogebra é um software
dindmico e livre, disponivel em varios idiomas, inclusive portugués, com ferramentas
para o ensino-aprendizagem de geometria, calculo, algebra, estatistica, entre outros. Esta
obra contém relatos de alunos das atividades aplicadas, opinioes, sugestoes, além de um
resumo de cada aplicativo, como foram aplicados, como foram construidos e ainda alguns
recursos do programa. Apesar dos aplicativos nao serem demonstracoes, este trabalho
visa a possibilidade do aluno criar a capacidade légica-dedutiva. H4 um capitulo com as
demonstragoes dos resultados trabalhados. Concluo, portanto, com uma analise sobre
novas tecnologias, abordagens diferenciadas e as vantagens da utilizacdo dessa proposta

no ensino fundamental ou médio.

Palavras-chave: Geogebra. Geometria. Tecnologia.



ABSTRACT

This work suggest a new alternative to teach geometry, resorting to the software Geoge-
bra.Some apps had been created for the student interact and deduce the formulas or
properties. The assignments were chosen for help the student to don’t memorize formulas
but deduce them (mainly refers area, even has an app about sum of external angles),
which become easy to comprehension about others subject, inclusive about areas, because
the student wins the deduction to himself. In order to this, I will introduce abstracts and
pictures from the assignments suggested. The Geogebra is a dynamic and free software,
available multiple language, inclusive Portuguese, providing tools to teach-learning geome-
try, calculus, algebra, and statistics, among other. This work has reports from students
about the assignments, with opinions, suggestions and an abstract to each app, as were
applied and were built, and with some program features. Still the apps are not the real
proof, this work objective the possibility to the student create a deductive-logical capacity.
There is a chapter for all statements for the work results. Thus, I conclude an analysis
about new technologies with their different approaches and the advantages to use this tool
to teach middle and high school.

Key-words: Geogebra. Geometry. Technology.
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1 INTRODUCAO

A tecnologia tem avancado diariamente e com o tempo fica mais acessivel. E um
grande problema o uso indevido dessas tecnologias dentro de sala de aula, como celulares
e tablets. Em muitas escolas chega a ser proibido o uso. Mas por que sera que esse mal

uso vem crescendo? Simplesmente porque a tecnologia é interessante, atrativa, fascinante.

O objetivo deste trabalho é apresentar um método de ensinar matemaética que
acompanhe as novidades tecnoldgicas, um método que prenda a atencao do aluno e o leve
a pensar matematicamente sem perceber, o que, segundo as experiéncias que mais adiante

mostrarei, traz resultados positivos do ponto de vista do ensino-aprendizagem.

Escolhi usar o software dindmico Geogebra, onde é possivel criar aplicativos in-
terativos, em que os alunos podem manusea-los de forma pratica e extrair resultados

importantes como o teorema de Pitagoras, formulas de areas, entre muitos outros.

No més de julho de 2014 fui contratado por um colégio particular de Juiz de Fora,
com estrutura excelente e uma 6tima oportunidade para aplicar os meus experimentos
em minhas turmas do oitavo ano do ensino fundamental e primeiro ano do ensino médio.
Durante o segundo semestre de 2014, nesse colégio, utilizei seis aplicativos e um questionario
(ver Apéndice A) de opinido apds cada aplicacao. Esse questiondrio é o que norteou este
trabalho, pois foi um meio de obter opinides e comentarios sobre as vantagens desse
software. As respostas do questionario me levaram a perceber que nao ha davidas em
relagdo ao sucesso dessa metodologia: o uso do Geogebra para o ensino de geometria.
Todos os alunos relataram que, de alguma forma, foi possivel obter algum tipo de beneficio
e auxilio em sua aprendizagem. Vantagens citadas pelos préprios alunos sao: a capacidade
de aumentar o poder de dedugdo, mais atrativo do que o ensino tradicional (quadro e
giz), melhor de entender, entre outras. Ainda sobre os relatos colhidos pelos alunos, posso
afimar que contribuiu para que possa elaborar aplicativos futuros com mais eficacia. Por
exemplo, pelas respostas da grande maioria dos alunos, que justificaram ser melhor de
perceber a generalizacao do resultado, alterei o aplicativo de soma dos angulos externos
que era, inicialmente, composto de 3 aplicativos ( um para cada poligono) para um unico

aplicativo que contivesse todos eles.

Os aplicativos necessitam de um tempo para preparacao envolvendo a prépria
producao e o roteiro de utilizacdo, em alguns casos 3 dias ou mais, mas a vantagem
é que podem ser reutilizados sempre que necessario e também modificados de acordo
com o perfil da turma. Dos sete aplicativos selecionados para este trabalho, seis foram
aplicados em turmas do oitavo ano do ensino fundamental e primeiro ano do ensino médio.
Foram utilizadas 3 aulas de 50 minutos para apresentar, relatar e associar formalmente a

matematica.

Comecarei os estudos com a apresentacao do software, explicando algumas ferra-
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mentas, janelas, recursos, comandos e dicas. Hoje ja existe a versao 5 do programa, que
permite visualizacao 3D. Logo apds, serao apresentadas as atividades aplicadas, com um
resumo e imagem de cada uma delas. No pentltimo capitulo abordarei as demonstracoes
dos resultados envolvidos, uma vez que o Geogebra nao é prova, mas sim um excelente
estimulo a deducgao. E por ultimo farei as consideragoes finais, indicando vantagens e
destacando algumas sugestoes para o ensino de geometria. No final do trabalho encontra-se
o questionario aplicado apos as atividades e os protocolos de construcao salvos automatica-
mente pelo Geogebra. Esses protolocolos sao planilhas com o passo a passo da construgao
do aplicativo, para instruir professores a construirem os aplicativos sugeridos e criarem

base para a construcao de outros.
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2 CONHECENDO O GEOGEBRA

Figura 1 — Tela inicial do Geogebra

Fonte: software Geogebra

O Geogebra é um software de geometria dinamica que foi criado por Markus
Hohenwarter e uma equipe de programadores a fim de auxiliar no ensino de matematica,

do nivel basico ao universitario.

A pégina inicial do Geogebra consiste primeiramente de uma barra de menus que
contém as configuracoes gerais basicas, como vistas em muitos outros programas. A seguir,
temos o Menu de Ferramentas que proporciona ao usuario construir, mover e alterar
todo e qualquer objeto que se deseja. Tem-se, ainda, a janela de algebra que armazena e
mostra a parte analitica de cada elemento construido. O campo de entrada ¢ um espago
destinado a construir elementos através de comandos, como por exemplo a lei de formagao
de uma funcao. E por tltimo a janela de visualizacdo, a mais importante, pois é ali que os

elementos sao construidos, sao animados, modificados, entre outras coisas.

Entre os recursos do Geogebra estdo geometria, graficos, tabelas, algebra, probabi-
lidade, estatistica e calculo, onde se torna possivel animar e associar cada um deles para
aumentar o seu fascinio. Essa é a grande vantagem da utilizacao do programa. Além
dos aspectos didaticos, o GeoGebra é uma excelente ferramenta para se criar ilustracoes
profissionais. Escrito em JAVA e disponivel em varios idiomas, inclusive em portugués,
o GeoGebra é multiplataforma e, portanto, pode ser instalado em computadores com
Windows, Linux ou Mac OS.

As ferramentas mais utilizadas nos aplicativos que listarei no capitulo seguinte
foram construcao de pontos, segmentos, retas perpendiculares e paralelas, circunferéncias
dado centro e raio ou que passe por 3 pontos, angulos com amplitude fixa, reflexdo em
torno de um ponto ou uma reta, controle deslizante entre outros. Como o programa ¢ leve

e gratuito, qualquer usuario de computadores pode adquiri-lo.
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Existem varios blogs e sites com iniimeros e variados aplicativos prontos que podem
ser baixados para serem aplicados de acordo com sua finalidade. Além de ser facil a troca
de aplicativos, é possivel salvar os arquivos no formato html para que nao seja necessaria
a instalagao do programa. Esse artificio é 6timo para utilizar a atividade proposta em

ambientes sem conexao com a internet.
Para mais informagoes consulte:
http://geogebra.org - site oficial Geogebra

http://www.geogebra.im-uff.mat.br - site do Instituto Geogebra no Rio de

Janeiro - Universidade Federal Fluminense
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3 APLICATIVOS SUGERIDOS PARA UMA AULA DE GEOMETRIA

Os aplicativos que decidi destacar para este trabalho sdo essencialmente sobre
geometria. Mas, o Geogebra é um programa com recursos amplos e hé diversos outros

assuntos da matemaéatica que podem ser trabalhados com o seu auxilio.

Dos sete aplicativos selecionados, seis foram aplicados em sala de aula e um nao
foi (poligonos regulares inscritos em uma circunferéncia), mas foi projetado como sugestao
para auxiliar o assunto de area do circulo. Obtive relatérios sobre a comparagao do método
tradicional de ensino e o método que usei. O aplicativo de soma dos angulos externos foi
utilizado em turmas de 8° ano do ensino fundamental e 1° ano do ensino médio na parte
final do capitulo de poligonos. Ja havia trabalhado com os alunos as defini¢oes de angulos,
poligonos, poligonos convexos e nao convexos e, ainda, fizemos o experimento classico com

cartolina e tesoura para descobrir que a soma dos angulos internos de um triangulo é 180°.

O fundamento da aplicacao é muito parecido com o dessa atividade da cartolina,
pois sao dados trés poligonos: um triangulo, um quadrilatero e um pentagono, nos quais o
aluno pode alterar a posicao dos vértices e, consequentemente, modificar a forma de cada
um deles, dando a ideia de generalidade. Ao mover o seletor até o final, os poligonos se
reduzem homoteticamente a um ponto em seus interiores, ou seja, mantém suas formas,
inclusive a de seus angulos externos que estao destacados, e entao, quando juntos, eles

formam um circulo que os alunos ja associam com o angulo de 360°.

Os aplicativos de area foram utilizados também em um turma de 8° ano do ensino
fundamental e duas turmas de 1° ano do ensino médio na parte final da geometria. Os
conceitos trabalhados previamente para a execucao dessa atividade foram: defini¢oes
e propriedades das principais figuras planas, semelhanca e congruéncia de tridngulos,
definicao de drea, calculo de area do retangulo. Os aplicativos, em sua maioria, foram
construidos utilizando propriedades de congruéncias de triangulos. Ao mover o seletor,
as figuras dadas se transformam, sem alterar sua area, em retangulos ou paralelogramos.
Como anteriormente ja foi abordado o assunto de como calcular essas areas, o aluno deduz

entao as formulas das areas de outras figuras.

Apés cada aplicacao foi realizado um questionario de opinido que esta em anexo
no Apéndice A (p.27) para que os alunos, entre outras perguntas, comparassem o
ensino tradicional com o ensino através do software Geogebra. Em geral, os estudantes
responderam que é muito mais facil verificar as propriedades pelo dinamismo do programa,
é melhor de comparar figuras, ja que podem moveé-las em diversas dire¢oes e voltar para
a posicao inicial, e ainda, é um atrativo pelas cores, movimentacao, clareza, tecnologia,
sendo muito util para prender a atencdo. Vale lembrar que isso nao prova as formulas,

mas ¢ uma excelente maneira de fazer o aluno deduzi-las.

Utilizei seis aplicativos, sendo cinco sobre aréas das principais figuras planas e
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um sobre soma de angulos externos de alguns poligonos. Além desses utilizados, neste
trabalho também apresento o aplicativo sobre poligonos regulares inscritos em uma
circunferéncia, como sugestao para o auxilio do ensino de area do circulo, uma vez que
utilizo o aproximagao dessa figura por um poligono com niimero de lados tendendo ao
infinito. Mostrarei a imagem de cada um deles antes e depois da interacao com o aluno,
seguido de um comentario de como foram preparados, além dos protocolos de construcao
(no apéndice B) dos itens trabalhados. Nos aplicativos sobre areas, uso um argumento
de transformar os poligonos em retangulos, e entao extrair a férmula para o calculo de
sua area, ja no aplicativo sobre angulos externos uso basicamente a homotetia para que o
poligono se reduza mantendo sua forma e seus angulos. No capitulo seguinte, abordarei

mais detalhadamente os conceitos matematicos envolvidos na construcao desses aplicativos.

3.1 AREA DO PARALELOGRAMO

Neste aplicativo, o aluno pode alterar a inclinagao e o tamanho do paralelogramo
inicial e, independente das escolhas, o seletor principal faz com o que o poligono em
questao altere sua forma para um retangulo, mas de forma que seja perceptivel que sua
4rea nao se altere. E claro que ao observar o aplicativo funcionando percebe-se que foi
usado, em sua contrugao, o conceito de congruéncia de triangulos e as propriedades de um

paralelogramo.

Figura 2 — Aplicativo area do paralelogramo - inicio
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Fonte: préprio autor

O objetivo dessa atividade é fazer o aluno perceber que o poligono se transformou
em um retangulo de mesma base e mesma altura, sem alterar sua area, e entao pode-se

deduzir que a féormula para o calculo de sua area é:

Aparalelogramo =bxh



Figura 3 — Aplicativo area do paralelogramo - intermediaria
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Figura 4 — Aplicativo area do paralelogramo - final
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3.2 AREA DO TRIANGULO

Figura 5 — Aplicativo area do tridngulo - inicio
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Fonte: préprio autor

O aplicativo sobre area de triangulos mostra ao aluno que ao duplicar-se um
triangulo e encaixa-los convenientemente, forma-se um paralelogramo com as medidas
de base e altura iguais as do tridngulo original. Ainda, pode se tornar um retangulo.
De acordo com o aplicativo da Secao 3.1, ja sabemos calcular a area deste poligono,
Aparalelogramo = b X h, mas como duplicamos o triangulo, o aluno deduz que para calcular

a area de apenas um deles, basta dividir a area do paralelogramo por dois:

bxh
Atriéngulo = ?



Figura 6 — Aplicativo area do tridngulo - intermediaria
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Fonte: préprio autor

Figura 7 — Aplicativo area do tridngulo - final
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3.3 AREA DO LOSANGO

Neste, o aluno tem a opc¢ao de variar a medida de cada uma das diagonais sepa-
radamente, e o seletor principal divide o losango, em relacao a uma das diagonais, em
dois triangulos e posiciona-os convenientemente de forma que o novo poligono seja um
paralelogramo. Se o seletor for movido até o final, o poligono gerado é um retangulo cuja
medida da base ¢ uma diagonal do losango original e a altura ¢ metade da outra diagonal.

Isto posto, o aluno deve deduzir que, como a area nao foi modificada, entao a area do



losango é a mesma

do retangulo gerado, que é:

D xd
Alosango = T

Figura 8 — Aplicativo area do losango - inicio
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Figura 9 — Aplicativo area do losango - intermediaria
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Figura 10 — Aplicativo area do losango - final
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3.4 AREA DO TRAPEZIO

Inicialmente, neste aplicativo, existe um trapézio com as indicagoes das medidas
de altura h, base menor b e maior B. O funcionamento dessa atividade consiste em o
aluno mover o seletor fazendo com que os segmentos das bases maior e menor se juntem
formando um segmento com medida igual a soma das bases B + b. Isso ocorre ao mesmo
tempo que o segmento da altura é divido em dois segmentos de medida g e uma das
partes se conecta perpendicularmente em uma extremidade do segmento com medida B+ b
gerando uma regiao retangular nao preenchida. Por fim, a regido pintada no trapézio se
quebra em quadrados que juntos cobrem toda a regidao limitada pelo retangulo construido,
onde o aluno pode deduzir que, uma vez que a medida da area nao se alterou, a area do
retangulo ¢ igual a area do trapézio, ou seja:

(B+0b) xh

Atrapézio = 9



Figura 11 — Aplicativo area do trapézio - inicio
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Figura 12 — Aplicativo drea do trapézio - intermediaria
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Figura 13 — Aplicativo area do trapézio - final
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3.5 AREA DO CIRCULO

Este aplicativo apresenta, além do seletor principal, um segundo seletor com legenda
de ajuda que deve ser movido somente quando o primeiro seletor ja estiver em sua posicao
final. Quando o aluno acionar o seletor primario até a metade, a regiao circular vai se
transformar em varios triangulos isosceles lado a lado com altura igual ao raio do circulo,

como na Figura 14.

Figura 14 — Aplicativo drea do circulo - inicio até a metade
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Fonte: préprio autor

Ao continuar movendo, a regiao se duplicara, rotacionarda em torno de seu centro e
junto com sua outra metade formara um paralelogramo com altura igual ao raio e cuja
medida da base é a mesma do comprimento da circunferécia original. Neste ponto, o aluno
pode mover o seletor de ajuda para saber que o raio do circulo dado é R e o comprimento

de um circunferéncia de raio R é dado por C' = 2w R. Sendo assim, o aluno calcula a area
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desse paralelogramo que ¢ dada por Aperaieiogramo =0 X h =2TR X R = 21 R2. Isto posto,
o aluno pode deduzir que a area do circulo é metade da area do referido paralelogramo,
ou seja,

2
Acirculo =7R

Figura 15 — Aplicativo area do circulo - final
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Fonte: préprio autor

3.6 SOMA DOS ANGULOS EXTERNOS DE UM TRIANGULO, QUADRILATERO E
PENTAGONO

Este aplicativo necessita que o aluno tenha a ideia intuitiva basica sobre inducao,
ja que os poligonos estudados aqui sdo apenas triangulo, quadrilatero e pentagono, que
respectivamente possuem, 3, 4 ¢ 5 lados. E dever do aluno perceber que a propriedade ¢

valida para poligonos com um numero n de lados, sendo n um ntimero natural.

O mecanismo da atividade é: ao mover o seletor, os dngulos coloridos comegam a
se deslocar em dire¢ao ao centro do poligono e formam um circulo. O conceito matematico
envolvido é a homotetia, pois os segmentos que formam os lados dos poligonos sao reduzidos
até se degenerarem em um tnico ponto. Feito isso, os angulos externos acabam ficando
juntos, formando um circulo. Pela dindmica do software, é possivel perceber que dado
qualquer poligono convexo seus angulos externos, juntos, formarao sempre um circulo.

Com isso, o aluno podera deduzir:

Sezterno = 360°
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Figura 16 — Aplicativo soma dos dngulos externos de um tridangulo, quadrilatero e pentagono -
inicio
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Fonte: préprio autor

Figura 17 — Aplicativo soma dos dngulos externos de um tridngulo, quadrilatero e pentdgono -
intermediaria
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Fonte: préprio autor
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Figura 18 — Aplicativo soma dos dngulos externos de um tridangulo, quadrilatero e pentagono -
final

[B] L~ B ol A e
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Fonte: préprio autor

3.7 POLICONOS REGULARES INSCRITOS EM UMA CIRCUNFERENCIA

Este aplicativo foi desenvolvido para ser aplicado antes do aplicativo de area do
circulo. Nele ha um seletor que, quando é movido, aumenta o nimero de lados de um
poligono inscrito numa circunferéncia de raio fixo. Tem por objetivo fazer com que o aluno
entenda que ao aumentar o nimero de lados de um poligono regular, este, cada vez mais,
terd sua forma se aproximando de uma circunferéncia. Logo, é razoavel pensar em calculo
de area do circulo como area de um poligono regular com ntimero de lados tendendo ao
infinito. Nas figuras que seguem, os poligonos retratados tém, respectivamente, 5, 10 e 15

lados.

Figura 19 — Aplicativo poligonos regulares inscritos em uma circunferéncia - inicio

: B s,

o

Numsrs de lados do poligone regular inscrito =5

Fonte: préprio autor
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Figura 20 — Aplicativo poligonos regulares inscritos em uma circunferéncia - intermediéria

DEENECERENEEE

Nimera de lados do poligons regulas insciito = 10

Fonte: préprio autor

Figura 21 — Aplicativo poligonos regulares inscritos em uma circunferéncia - final
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Fonte: préprio autor
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4 A MATEMATICA ENVOLVIDA NOS APLICATIVOS

4.1 PRELIMINARES

Apesar do Geogebra ser muito ttil, formalmente ele ndao prova os resultados citados
no capitulo anterior, mas sim fornece uma indicagao de que tal resultado possa ser
verdadeiro para que o aluno consiga deduzi-los. O objetivo deste capitulo é demonstrar
que, mesmo que seja apenas uma ilustracao interativa, as implicagoes sao validas. Usarei

como referéncia nessa parte as obras [1], [2] e [3].

4.1.1 Notagoes

Segmentos serao indicados pelas letras designando seus pontos extremos com um

traco em cima: AB.

A medida do segmento AB ser4 indicada por AB. medida Tridngulos com vértice
em A,B e C serao indicados por AABC.

Angulos serao indicados pela sequéncia de pontos que o caracterizam, com um

acento circunflexo abrangente: ABC.
A medida do angulo ABC ser4 indicada por /B ou /ABC.
A ideia de aproximadamente serd indicada por =~

Usarei o resultado: a soma dos angulos internos de um poligono convexo é
S; =180 x (n —2)

em que a demonstracao é simples. De fato, um poligono com n lados pode ser decomposto
em n — 2 tridangulos. Como cada triangulo possui soma de seus angulos internos igual a

180°, um poligono com n lados terd soma de seus angulo internos como

4.2 CASO 1- PARALELOGRAMO

Para falar sobre a matemaética envolvida no aplicativo sobre area de um paralelo-

gramo, considere o paralelogramo ABCD abaixo:

Temos que os lados AB e CD possuem medidas iguais e ainda sao paralelos, uma vez
que sao lados opostos de um paralelogramo e os angulos AEB e DFC sao retos. Perceba
que os angulos BAE e CDF tém mesma medida, pois sao correspondentes. Entao, os
triangulos AABE e ADCF sao congruentes.
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“Dizemos que dois tridngulos sdo congruentes se for possivel mover

um deles no espago, sem deforma-lo, até fazé-lo coincidir com o
outro”( NETO [1], p.27) )

Logo, podemos mover o AABE até coincidir com o ADCF'. Feito dessa forma,
o paralelogramo ABCD se tornara o retangulo BCFE, sem alteracao de area. Note que
a medida da area do retangulo BCFE é dada por EF x C'F, que é igual a medida da
area do paralelogramo ABCD, mas temos EF congruente a AD devido & congruéncia
dos triangulos AABE e ADCF. Portanto, a area do retangulo, que é igual a area do

paralelogramo, é dada por AD x CF, ou seja, base x altura.

4.3 CASO 2 - TRIANGULO

O resultado que utilizei para fazer esse aplicativo foi que a diagonal de um para-

lelogramo o divide em dois tridngulos congruentes. De fato, considere o paralelogramo
ABDC abaixo:

Temos que AB é paralelo a C'D e possuem mesma medida, assim como AC e BD,
pois sao lados opostos de um paralelogramo. Note ainda que os angulos BAC e BDC sio
congruentes, ja que sao angulos opostos de um paralelogramo. Sendo assim, pelo caso
LAL, os triangulos ABDC e ABAC' sao congruentes, e portanto possuem a mesma area.
Pelo caso 1, sabemos que a area de um paralelogramo é dada por base x altura, nesse
caso AC' x BH. Mas, como a area de AABC' é metade da area do paralelogramo, temos

que a area do AABC = ACX%, ou seja, W
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4.4 CASO 3 - LOSANGO

Os conceitos por tras da construcao desse aplicativo sao muito parecidos com os
do caso anterior. Considere o losango ABCD abaixo. O fundamento para que o aplicativo
ilustre uma verdade é mostrar que o AABD ¢é congruente ao AC'DFE. Sendo assim a area

do losango ABCD serd a mesma que a do paralelogramo BCED.

De fato, temos que BC = DE e BD = CE sao lados opostos de um paralelogramo,
mas BC = CD, pois sao lados de um losango, logo CD = DE. Entao, pelo caso LLL, os
triangulos AABD e ACDE sao congruentes logo, a area do losango ABCD sera a mesma
que a do paralelogramo BCED. Pelo caso 1, podemos afirmar que a area do paralelogramo
¢ dada por base x altura, que nesse caso serda C'E x DF. Mas como BD = CE e, no

aplicativo, BD é a diagonal 1 (D) do losango e DF é a diagonal 2 (d), temos que a area do

paralelogramo BCED ¢ igual a area do losango ABCD dada por diagonall x W
Dxd

5 -

, ol

seja,

4.5 CASO 4 - TRAPEZIO

Continuei usando o mesmo artificio de transformar a figura, no caso o trapézio, em
um retdngulo para calcular a férmula de sua area. Considere o trapézio ABCD abaixo

com altura F'F, sendo M e N pontos médios dos lados AB e C'D, respectivamente.

B C F
— &----9
]

]

]

——--9T

Como as bases de um trapézio sao paralelas, temos que os tridngulos ADEN
e AFCN sao congruentes pelo caso ALA, pois /EDN = /FCN sao angulos alternos
internos, CN = ND, N é ponto médio de CD e ainda CNF e END sio opostos pelo vértice

e entao possuem mesma medida. Analogamente, mostra-se que os triangulos AAGM e
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ABHM também sao congruentes. Dessa forma, é direto afirmar que a medida da area do
trapézio ABCD ¢ igual a do retangulo EFHG que pode ser calculada da seguinte forma:
[AREA=GE x EN + HF x NF](i).

Como N ¢é ponto médio de CD, por base média de tridngulos temos que cada um
dos segmentos EN e NF tém medidas iguais & metade da altura F'E do trapézio. Logo

de (i) a drea do trapézio pode ser escrita como

AREA:GEXFZE—FHFxﬁ;E (ii)

Note ainda:

GE = AD — (AG + ED) (iii)
HF =BC + (HB+ CF) (iv)

, FE FE
AREA = [AD — (AG + ED)] x ~~ +[BC + (HB + CF)] x ~~ (V)

Da congruéncia dos triangulos inicial, obtemos:

AG = HB,ED = CF (vi)

De v e vi, concluimos que:

AREA = [AD — (AG + ED)| x "7 4 [BC + (AG + ED)] x 7o =
FE
= [AD — (AG + ED) + BC + (AG + ED)| X o =
:[AD+BC]><F2E

Como AD ¢é a base maior (B), BC é a base menor (b) e F'E é a altura(h), entao podemos

reescrever a area Como:

AREA:(Ber)xZ

4.6 CASO 5 - CIRCULO

Considere um poligono regular com 24 lados medindo genericamente lcm:

Nesse aplicativo, usei o artificio visual, pois a figura que aparentemente é um
circulo, na verdade é um tetracosidgono (poligono com 24 lados) regular dai a sugestao de
usar, antes, o aplicativo sobre poligonos inscritos em uma circunferéncia. E sabido que

todo poligono regular é inscritivel e circuscritivel e quanto maior o nimero de lados menor
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fica a diferenca entre os raios das circunferéncias circunscrita e inscrita, respectivamente
[1] (p.231).

Aplicando a lei dos cossenos no triangulo destacado, obtemos o valor de R ~ 3,83
Para calcular a area desse poligono, basta calcular a area de um dos tridngulos isoésceles e

multiplicar por 24, ja que sao todos congruentes pelo caso LLL e o poligono possui 24 lados.

3,832 x sen(15°)

Para o calculo, fagamos A¢ianguio = 3

serd Apetracosigono == 24 X 1.90 = 45.6.

~ 1,90 entao a area do tetracosigono

Tomando o circulo que circunscreve o tetracosagono, temos que sua area sera dada
~ 2
por Acirculocirc. ~ T X 37 83° =~ 46.06.

Para calcular o ap6tema a, do poligono, que nada mais ¢ do que a altura do
tridngulo destacado, basta aplicar pitdgoras: R* = (a,)* + 0,5 onde R =~ 3,83 , fazendo
os calculos encontramos a, = 3,80. E como o ap6tema desse poligono € o raio do circulo

inscrito a ele, temos que area desse circulo é dada por Agireuioinse. = T X 3,802 ~ 45.36

A diferenca de area é relativamente pequena, e com o zoom adequado no programa,

torna-se, visualmente, um circulo.

4.7 CASO 6 - SOMA DOS ANGULOS EXTERNOS

O conceito fundamental, intrinseco nesse aplicativo é o de Homotetia, ou seja,
reduzi os poligonos homoteticamente até se degenerarem em um ponto. E sabido que a

homotetia preserva os angulos, entao é direto que o aluno deduza.

A demonstragao para esse resultado pode ser feita de forma simples. Seja ABCDE...
um poligono convexo com n lados. Sabemos que a soma da medida de um angulo interno
com o angulo externo correspondente serd sempre 180°. Sejam a;, e a., um angulo interno
e um angulo externo correspondente, respectivamente, com 0 < p < n. Ao somar todos os

angulos internos com seus respectivos correspondentes, obtemos:
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i1 + A1 + Qg + Qe - -+ + Qi + Qe = 1 X 180°

que podemos reagrupar em:

Qi1 + Qg + -+ Qi+ Aer + A2 + -+ Ao, = 1 X 1807
S Se

Como a soma dos angulo internos de um poligono convexo com n lados é S; =
180° x (n —2) = 180° x n — 360° a equagao fica:

Y807/ — 360° + Se = IB0/A ft

Se = 360°
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5 CONCLUSAO

Verificamos portanto, que as tecnologias, principalmente as voltadas para softwares,
estao cada vez mais abrangentes e presentes na vida das pessoas, de forma que afetam
também o ambiente escolar. Sendo assim, é importante que notemos as vantagens de se
trazer o uso de informatica no ensino, como por exemplo, o uso do software Geogebra no

ensino de Matemaética.

Além disso, é necessério ressaltar que os aplicativos criados através do software
ilustram casos particulares, mas precisam de uma demonstracao formal para o caso de
estudos avancados. Ja para o ensino médio e fundamental é o bastante para que os alunos

despertem seu senso dedutivo e procurem demonstrar por si mesmos.

Concluo, portanto, que o uso do software no ensino é importante pois leva o aluno

a ser mais critico, perceptivo e ainda ampliar a sua capacidade de raciocinio.
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APENDICE A — Questionario aplicado apés cada aplicacio

uestionario
Série?

Tema da atividade aplicada

1) As atividades com o0 Geogebra auxiliaram a sua aprendizagem?
Como?

2) Em comparagdo com o método de ensino tradicional (quadro e giz),
0 Geogebra trouxe algum beneficio? Comente.

3) Concluindo, destaque o0 que mais te fascinou e o que vocé acha que
poderia ser diferente nessa atividade.
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APENDICE B - Protocolos de construcio

Area do Paralelogramo

N. Nome Definigao Valor Comando
1|Ponto A A=(2.-1)
2|Numero a a=52
3|Ponto B Ponto sobre Circulo[A, a] B=(7.2-1) Ponto[Circulo[A, a]]
4|Segmento b Segmento [A, B] b=52 Segmento[A, B]
5|Angulo a a =45°
&|Ponto B' Rotagéo de B pelo dngulo a B' = (5.68, 2.68) |Girar[B, a, A]
7|Angulo B Angulo entre B, A, B' B =45° Angulo[B, A, B']
8|Segmento c Segmento [A, B'] c=52 SegmentolA, B']
9|Ponto C Ponto sobre ¢ C =(4.25, 1.25) |Pontolc]
10|Segmento d Segmento [A, C] d=3.17 Segmento[A, C]
11|Ponto D Ponto sobre Circulo[C, a] D = (9.45, 1.25) |Ponto[Circulo[C, a]]
12|Segmento e Segmento [C, D] e=52 Segmento[C, D]
13|Segmento f Segmente [B, D] =317 Segmento[B, D]
Reta passando por C e = ;
14|Reta g perpendicular a b g:x=4.25 Perpendicular[C, b]
15|Reta h RN PISSAREOr S h: x = 9.45 Perpendicular(D, b]
perpendicular a b
; Reta passando porB e e ;
16|Reta i4 perpendicular a g l:y=-1 Perpendicular[B, g]
17|Ponto E Ponto de intersecéo de h, iy E =(9.45, -1) Intersegéofh, i1]
18|Segmento j Segmente [D, E] j=2.25 Segmento[D, E]
19|Ponto F Ponto de interse¢éo de g, b F=(4.25,-1) Interse¢éo[g, b]
20|Segmento k Segmento [C, F] k=225 Segmento[C, F]
21|Numero i i=0
22|Segmento | Segmento [F, B] 1=2.95 Segmentol[F, B]
23|Segmento m Segmento [C, F] m= 225 Segmento[C, F]
24|Segmento r Segmento [B, E] r=225 Segmento[B, E]
25|Ponto G Ponto sobre m G =(4.25, 0.05) |Ponto[m]
26| Texto texto1 h
27|Ponto P4 C(1-i)+iF P.1=(4.25,125)|C(1-i)+iF
28|Ponto P56 E(1-i)+iD Ps6=(9.45,-1) |[E(1-i)+iD
29|Ponto P55 C(1-)+iF Bt =425, C(1-i)+iF
1.25)
30|Reta n FERipassandoport e n:y =125 Perpendicular|P:5, k]
perpendicular a k
31|Reta p Gl passando Por Ps6 e p:y=-1 Perpendicular[Ps6, j]
perpendicular a j
32|Ponto H Ponto de interse¢éo de p, f H=(7.2-1) Interse¢éo[p, f]
33|Ponto | Ponto de interse¢do de n, d 1=(4.25,1.25) |Interse¢éol[n, d]
Quadrilatero y poligono1 = .
34 poligono1 Poligono |, P55, F, A 550 Poligono[l, Ps5, F, A]
34|Segmento iy Se%"“e"t" ['. Ps3] de Quadrilatero =0 Segmento[l, Ps5, poligono1]
poligono1
34|Segmento pe5 Seng?tho [Ps5. ’Fl de Ds5 = 2.25 Seg';mento[PSE, E;
Quadrilatero poligono1 poligono1]
34|Segmento f; Segmento IF. 54 deeadiiilen ;=225 Segmentol[F, A, poligono1]
poligono1
34|Segmento a, Segmento I\ dsquadriislers a;=3.17 Segmento[A, |, poligono1]
poligono1




Quadrilatero

35 poligono? Poligono H, Ps6, E, B poligono2=0 |Poligone[H, Ps6, E, B]

35|Segmento h Segmejrfto [H. F'5‘6| de hy =2.25 Segmento[H, P56,
Quadrilatero poligono2 poligono2]

35|Segmento ps6 Segm?qto [Ps6, ‘E] de ps6 =0 Segmento[Pss, E.
Quadrilatero poligono2 poligono2]

35|Segmento g4 Segmento [E; Bjde Quadsilaiors e, =225 Segmento[E, B, poligono2]
poligono2
Segmento [B, H] de Quadrilatero . .

35|Segmento b, poligono? b,=0 Segmento[B, H, poligono2]

Quadrilatero = poligono3 = p

36 poligono3 Poligono C, F, B, D 915 Poligono[C, F, B, D]

36|Segmento ¢4 Segmento e e €1 =225 Segmento[C, F, poligono3]
poligono3
Segmento [F, B] de Quadrilatero o .

36|Segmento f; poligono3 =295 Segmento[F, B, poligono3]
Segmento [B, D] de Quadrilatero o )

36|Segmento b, poligono3 by = 3.17 Segmento[B, D, poligono3]

36|Segmento d, Segmento (R EPde Eiadiiape d;=5.2 Segmento[D, C, poligono3]
poligono3

37|Ponto J Ponto de intersegéo de e, d4 J indefinido Intersecéole, dq]

38|Ponto K Ponto médio de e K = (6.85, 1.25) |PontoMédio[e]

39|Retaq ot pa§sando s q:x=2 Perpendicular[A, I]
perpendicular a |

40|Ponto L Ponto sobre g L = (4.25, -1.63) |Ponto[g]

41 Reta s - pa§sando porL e s:y=-1.63 Perpendicular|L, g]
perpendiculara g

42|Ponto M Ponto de intersec¢éo de q, s M=(2,-1.63) |Intersecéo[g, s]

43|Ponto N Ponto de interse¢do de h, s N = (9.45, -1.63) |Intersegaolh, s]

44|Retat Reiapassands pore EX=T72 Perpendicular(s, I]
perpendicular a |

45|Ponto O Ponto de intersecéo de s, t 0 =(7.2,-1.63) |Intersecéo[s, ]

46|Ponto P Ponto sobre Circulo[M, 0.4] P=(2,-1.23) Ponto[Circulo[M, 0.4]]

47|Ponto Q Ponto sobre Circulo[M, 0.4] Q=(2,-2.03) Ponto[Circulo[M, 0.4]]

48 Ponto R Ponto sobre Circulo[L, 0.4] R = (4.24, -1.23) |Ponto[Circulo[L, 0.4]]

49|Ponto S Ponto sobre Circulo[L, 0.4] S = (4.24, -2.03) |Ponto[Circulo[L, 0.4]]

50/Ponto T Ponto sobre Circulo[O, 0.4] T=(7.2,-1.23) |Ponto[Circulo[O, 0.4]]

51|Ponto U Ponto sobre Circulo[O, 0.4] U= (7.21, -2.03) | Ponto[Circulo[O, 0.4]]

52|Ponto V Ponto sobre Circulo[N, 0.4] V = (9.45, -1.23) |Ponto[Circulo[N, 0.4]]

53|Ponto W Ponto sobre Circulo[N, 0.4] \2,\'!0;)(9'45' ) Ponto[Circulo[N, 0.4]]

54|Ponto Z Ponto médio de e Z = (6.85, 1.25) |PontoMédio[e]

55| Texto texto2 b

56| Texto texto3 Inclinagdo

57| Texto textod Zoom
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Area do Tridngulo

N. Nome Definigao Valor Comando
1|{Pontc A A=(4.1)
2|Ponto B B=(3,-1)
3|Ponto C C=(8-1)
4|Segmento a Segmento [A, C] a=447 Segmento[A, C]
5|Segmento b Segmento [A, B] b=224 Segmento[A, B]
6|Segmento ¢ Segmento [B, C] c=5 Segmento[B, C]
7|Retad Heta pae?sando PSS dx=4 Perpendicular]A, c]
perpendicular a ¢
8|Ponto D Ponto de interse¢do de d, ¢ D=(4,-1) Intersegéo[d, c]
9|Segmento e Segmento [A, D] e=2 Segmento[A, D]
10|Ndmero i i=0
11|Pontc E E=(9.1)
12|Ponto F F=(.-1)
13|Ponto P, Se[i22,B(3-)+C(i-2),B] |P2=(3,-1) ST[|22‘5(3-|)+C(|-2),
14|Ponto P Se[i=22,D(3-))+F(i-2).0] |Py=(4,-1) gf[uzz‘D(s-mF(u-z)‘
15|Ponto P, Se[iz2, A(3-)+E(-2),A] |Ps=(4, 1) ir['zz"“@"”E("z)'
16|Segmento h Segmento [Py, P3] h=2 Segmento[P4, P3)
17|Segmento j Segmento [P3, P;] j= Segmento[Ps, P;]
18|Segmento k Segmento [Ps, Py4] k=224 Segmento[Ps, Py]
19|Segmento | Segmento [D, C] = Segmento[D, C]
20|Ponto G G=(10,3)
21|Ponto H H=(14. 1)
22|Ponto | 1=(9,1)
23|Ponto I'4 Rotagéo de | pelo dngulo i Iy=(9,1) Girarfl, i, ]
24|Ponto I Rotagéo de | pelo dngulo 18i I'=(9,1) Girar[l, 18i, 1]
25|Ponto G' :"ta?ac’ eGipeioanguioil-1 | cx g GirarG, (1-0), 1]
26|Angulo B Angulo entre G, |, G' g =180° Angulo[G, |, G']
27|Ponto H' :"ta‘?ac’ alal oL e Girar[H, (1 -i) ™, 1]
28|Angulo a Angulo entre H, |, H' a=180° Angulo[H, |, H
29|Segmento f Segmento [I, G' f=224 Segmento[l, G']
30|Segmento g Segmento [l, H g=5 Segmento[l, H']
31|Segmento m Segmento [H', G] m = 4.47 Segmento[H', G'
32|Ponto J J=(3.-1)
33|Ponto P40 Seli=1,J(1-)+1i.1] P0=(3-1) Sefis1,J(1-D)+11,1]
34|Ponto P41 Selis1,A(1-)+Gi, G] Pi1=(4,1) Selis1,A(1-)+Gi, G]
35|Ponto P42 Se[is1,C(1-i)+Hi H] P:2=(8 -1) Selis1,C(1-i)+HIi H]
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Tridngulo

36 poligono1 Poligono A, C, E poligono1 =5  |Poligono[A, C, E]
36|Segmento e4 Segmento bs.Elde Thdngui e =447 Segmento[A, C, poligonoi]
poligono1
36|Segmento a4 Segmento [C. E] de Triangulo a;=2.24 Segmento[C, E, poligono1]
poligono1
Segmento [E, A] de Tridngulo = .
36|Segmento ¢4 poligonof c1=5 Segmento[E, A, poligono1]
37|Ponto K Ponto sobre poligono1 K=(4, 1) Ponto[poligono1]
38|Ponto L Ponto sobre poligono1 L=(8,-1) Ponto[poligono1]
39|Ponto M Ponto sobre a M=(4,1) Ponto[a]
40|Ponto N Ponto de intersegdo de a, | N=(8,-1) Intersecéo[a, I]
41|Segmento n Segmento [P40, P41] n=224 Segmento[P40, P41]
42|Segmento p Segmento [P+2, P41] p =447 Segmento[P+2, P41]
43|Segmento g Segmento [P0, P42] q=5 Segmento[P,0, P42]
44|Ponto O Ponto de intersecéo de e, | 0= (4,-1) Intersegéole, I]
e Poligono M, Py, N oligono2 =5 |Poligona[M, Py, N]
poligono2 9 il pelig 9 i
45|Segmento n4 Se%’”‘e”*" (M. P2 de Tridngulo n, =224 Segmento[M, Py, poligono2]
poligono?2
45|Segmento my Se%’me”“’ el rangrlo my=5 Segmento[P;, N, poligonoZ2]
poligono2
Segmento [N, M] de Tridngulo = :
45|Segmento p; poligono? p2 = 4.47 Segmento[N, M, poligono2]
Tridngulo . . - ’
46 poligono3 Poligono P41, P40, P42 poligono3 =5  |Poligono[P41, P40, P42]
46|Segmento py2 Segmento [P41, P40] de Tridngulo D2 =224 Seg';mento[Pn, P40,
poligono3 poligono3]
46|Segmento py1 Segmento [P0, P42] de Tridngulo p1=5 Segmento[P&. P42,
poligono3 poligono3]
46|Segmento p;0 Segmento [P42, P41] de Tridngulo 0/0 = 4.47 Segmento[F’ﬁ. P41,
poligono3 poligono3]
47|Segmentor Segmento [M, L] r=4.47 Segmento[M, L]
48|Segmento s Segmento P2, P3] s=1 Segmento[P,, Ps]
49|Segmento t Segmento [O, L] t=4 Segmento[O, L]
50|Segmento by Segmento [P5, Py] by =224 Segmento[P;, Py]
g I angiia Poligono P10, G', H' oligono4 =5  |Poligono[P40, G', H]
poligono4 9 fhale pg 9 ASES
51|Segmento h Seg‘]men‘m [P+0, G' de Tridngulo h=5 Seg';mento[Pm, G,
poligono4 poligono4]
Segmento [G', H] de Tridngulo - — 7
51|Segmento p4 poligono4 pq = 4.47 Segmento[G', H', poligono4]
51|Segmento g Segmento [H', P410] de Tridngulo g=224 Segmento[H', P40,

poligono4

poligono4]
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Triéngulo

52 poligono5 Poligono Py, P4, P poligonod =1 Poligono[P3, P4, P3]

52|sSegmento ps Seg'jmento [Pz, P4] de Triangulo ps=2.24 Seg’jmento[Pg, P4,
poligono5 poligone5]

52|Segmento p, Segmento [P4, P3] de Triangulo pa=2 Segmento[P4. Pa,
poligono5 poligono5]

52|Segmentop;  |o°9mento [P, Pzl de Triangulo | _ Segmento[Ps, P,
poligono5 poligono5]

Tridngulo . " — :

53 poligonos Poligeno M, O, L poligono6 =4  |Poligono[M, O, L]

Segmento [M, O] de Tridngulo - .
53|Segmento |4 poligonoé l,=2 Segmento[M, O, poligonos]

Segmento [O, L] de Tridngulo - ¢
53|Segmento m; poligonot m, =4 Segmento[O, L, poligono6]
53|Segmento o Segmento ol il T 0 =4.47 Segmento[L, M, poligono&]

poligonc6

Tridngulo i " - :
54 poligono? Poligono M, P40, L poligono7 =5  |Poligono[M, P40, L]
54|Segmento I, Segmento [M, P40] de Tridngulo I, =2.24 Segmento[M. P40,
poligono7? poligono7]
54|Segmento m Seg'jmento [P40, L] de Tridngulo My =5 Seg’jmento[Pﬂo, £
poligono7 poligone7]

Segmento [L, M] de Tridngule = :
54|Segmento p; poligono? ps = 4.47 Segmento[L, M, poligono7]
55|Reta d; i o ek dix=3 Perpendicular(Py, |

perpendicular a |
56|Ponto P Ponto sobre d4 P=(3,-1.5) Ponto[d]
57|Ponto Q Q=(8, -1.5)
58|Ponto S S=(4.-1.5)
59|Ponto R Ponto sobre Circulo[P, 0.15] R=(3, -1.35) Ponto[Circulo[P, 0.15]]
60|Segmento f4 Segmento [P, R] f,=0.15 Segmento[P, R]
61|Ponto T Ponto sobre Circulo[S, 0.15] T = (4, -1.35) Ponto[Circulo[S, 0.15]]
62|Segmento g4 Segmento [S, T] g4=0.15 Segmento[S, T]
63|Ponto U Ponto sobre Circulo[Q, 0.15] U=(8,-1.35) Ponto[Circulo[Q, 0.15]]
64|Segmento h4 Segmento [Q, U] hy=0.15 Segmento[Q, U]
65|Reta i i, i At ix=4 Perpendicular[Ps, 1]

perpendicular a |
66|Ponto V Ponto sobre iy V=(4,-13.5) Pontoli4]
67|Ponto W Ponto sobre Circulo[V, 0.15] W = (4,-13.35) |Ponto[Circulo[V, 0.15]]
68|Segmento j4 Segmento [V, W] j1=0.15 Segmento[V, W]
69|Ponto Z Ponto médio de TS Z=(4,-1.43) PontoMedio[T, S]
70|Ponto A4 Ponto médio de RP A1=(3,-1.43) |PontoMedio[R, P]
71|Ponto B4 Ponto médio de WV B4 = (4, -13.43) |PontoMeédio[W, V]
72|Ponto C4 Ponto médio de UQ C,=(8,-1.43) |PontoMedio[U, Q]
73|Segmento k4 Segmento [R, P] ki =0.15 Segmento[R, P]
74|Segmento g4 Segmento [A4, C4] gq1=5 Segmento[A4, C4]
75|Segmento ry Segmento [Z, Cq] ri=4 Segmento[Z, C4]
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76|Segmento s4 Segmento [Z, C4] s1=4 Segmento[Z, C4]
77|Segmento t4 Segmento [Z, B4] =12 Segmento[Z, B4]
78| Texto textol b
79| Texto texto2 h

A érea do

8

o

Texto texto3

retangulo ja
conhecemos, B
xXH,

€ como para
contrui-lo
duplicamos o
tridangulo,

logo a area do
triangulo é :

81

Texto texto4

Ar=\frac{bxh
H2}

8

[

Valor Booleano
u

u = false
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Area do Losango

N. Nome Definigdo Valor Comando
1|Numero d4 di=5
2|Numero d5 d>=5
3|Ponto A A=(2.76,-1.98)
4|Ponto B Ponto sobre Circulo[A, d4] B = (7.76, -1.98) |Ponto[Circulo[A, d4]]
5|Segmento a Segmento [A, B] a=5 Segmento[A, B]
6|Ponto C Ponto médio de a C = (5.26, -1.98) | PontoMédio[a]
7|Ponto D Ponto sobre Circulo[C, d /2] |D =(5.26, 0.52) |Ponto[Circulo[C, d; / 2]]
8|Segmento b Segmento [C, D] bh=25 Segmento[C, D]
9|Ponto E Ponto sobre Circulo[C, d / 2] |E = (5.26, -4.48) |Ponto[Circulo[C, d; / 2]]
10|Segmento ¢ Segmento [C, E] c=25 Segmento[C, E]
11|Segmento d Segmento [D, A d =3.54 Segmento[D, A]
12|Segmento e Segmento [A, E] e =3.53 Segmento[A, E]
13|Segmento f Segmento [E, B] f=3.54 Segmento[E, B]
14|Segmento g Segmento [B, D] g=3.54 Segmento[B, D]
15|Numero h h=0
16|Reta i d pagsando povEs o Perpendicular[E, c]
perpendicularac 11.2
: F=(10.26, - :
17|Ponto F Ponto sobre Circulo[E, d4] 4.48) Ponto[Circulo[E, d4]]
18|Segmento j Segmento [E, F] j=5 Segmento[E, F]
19|Ponto P, Selh<1,A(1-h)+Eh, E] :'19;)(2.?6,- Selh<1,A(1-h)+Eh, E]
20|Ponto P5 Selh=1,D(1-h)+Bh, B] P, =(5.26,0.52)|Selh=1,D(1-h)+Bh, B]
21|Ponto P; Selh£1,B(1-h)+Fh,F] :'39:)(?'?6' ] Sefh£1,B(1-h)+Fh,F]
. G =(10.26, - ;
22|Ponto G Ponto sobre Circulo[B, dq / 2] 1.98) Ponto[Circulo[B, d4 / 2]]
23|Segmento k Segmento [B, G] k=25 Segmento[B, G]
24|Ponto Ps Selh>1,A(2-h)+B(h-1), |P5s=(2.76,- Selh>1,A(2-h)+B(h-
Al 1.98) 1. Al
25|Ponto Py Selh>1,C(2-h)+G(h-1), |Ps=(5.286,- Selh>1,C(2-h)+G (h-
c] 1.98) 1). €]
26|Ponto P, Selh>1,E(2-h)+F (h-1), |P;=(526,- Selh>1,E(2-h)+F (h-
El 4.48) 1), E]
27|Segmento | Segmento [P+, P3] | =3.54 Segmento[P4, Ps]
28|Segmento m Segmento [P3, P;] m=3.54 Segmento[P,, P3]
29|Segmento n Segmento [P3, P4] n=5 Segmento[P;, P4]
30|Segmento p Segmento [C, B] p=25 Segmento[C, B]
31|Segmento q Segmento [Ps, Psg) q=25 Segmento[Ps, Pg]
32|Segmento r Segmento [Ps, P7] r=25 Segmento[Ps, P;]
33|Segmento s Segmento [Py, Ps] s=3.53 Segmento[P7, Ps]
34|Ponto H Ponto médio de CB H = (6.51, -1.98) |PontoMédio[C, B]
35|Ponto | Ponto médio de PsP; 1=(4.01, -1.98) |PontoMedio[Ps, Pg]
36| Texto texto1 \frac{ dq {2 }
37| Texto texto2 \frac{ d4}{2 }
38|Ponto J Ponto médio de b J =(5.26, -0.73) |PontoMedio[b]
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39|Ponto K Ponto médio de ¢ K = (5.26, -3.23) |PontoMeédio[c]
40| Texto texto3 \frac{ d> 2 }
41| Texto textod \frac{d> 2}
42| Texto texto5 d4
43| Texto texto7 \frac{ d> {2 }
44| Texto textod = iocidix
d2{ 2}
Trigngulo . . i ;
45 poligono? Poligono Py, Py, P4 poligono1 = 6.25|Poligono[Ps, P4, Ps]
46|Segmento p Segmento [Pz, P4] de Triangulo ps=3.54 Segmento[Pg, P1.
poligono1 poligono1]
46|Segmento p Segmento [P+, P3] de Tridngulo py=5 Seg’;mento[Pﬂ. P,
poligono1 poligono1]
46|Segmento p Seg’;mento [P3, P»] de Tridngulo by =3.54 Segmento[Pg, P,
poligono1 poligono1]
Trigngulo = 2 _ -
47 poligono2 Poligono Pg, Ps, Py poligono2 = 3.12|Poligono[Ps, Ps, P7]
47|Segmento p; Segmento [Ps, Ps] de Triangulo 0, =25 Segmento[Pﬁ, Ps.
poligono2 poligono2]
47| Segmento ps Segmento [Ps. P7] de Triéngulo pg = 3.53 Segmento[Ps, P,
poligono2 poligono2]
47|Segmento ps Seg’;mento [Pz, Pg] de Tridngulo 0s=25 Segmento[P;, Ps.
poligono2 poligono2]
Trigngulo . ’ g .
48 poligono3 Poligeno C, B, E poligono3 = 3.12|Poligono[C, B, E]
Segmento [C, B] de Tridngulo - .
48|Segmento e, poligonos3 1=25 Segmento[C, B, poligono3]
Segmento [B, E] de Tridngulo - X
48| Segmento ¢4 poligono3 c1=3.54 Segmento[B, E, poligono3]
Segmento [E, C] de Tridngulo . :
48| Segmento by poligono3 by=25 Segmento[E, C, poligono3]
49 ‘:alor Booleano o
50| Texto texto9 Diagonais
51| Texto texto10 d4
52| Texto texto11 ds
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Area do Trapézio

N. Nome Definigédo Valor Comando
1/Ponto A A=(4.0)
2|Ponto B B=(8.0)
3|Ponto C C=(2,-4)
4|Ponto D D= (14, -4)
5/Segmento a Segmento [A, B] a=4 Segmentol[A, B]
6|/Segmento b Segmento [B, D] b=7.21 Segmento[B, D]
7|/Segmento ¢ Segmento [D, C] c=12 Segmento[D, C]
8|/Segmento d Segmento [C, A] d =447 Segmento[C, A]
9|Ponto | Ponto sobre b 1=(11,-2) Ponto[b]
10|Ponto J Ponto sobre ¢ J=(11,-4) Ponto[c]
11|Segmento iy Segmento [l, J] iy=2 Segmentoll, J]
12|Ponto K Ponto sobre d K=(3,-2) Ponto[d]
13|Ponto L Ponto sobre ¢ L=(3, -4) Ponto[c]
14|Segmento Segmento [K, L] j=2 Segmento[K, L]
15| NUmero i i=0
16|Segmento k Segmento [A, K] k=224 Segmento[A, K]
17|Segmento | Segmento [L, J] 1=8 SegmentolL, J]
18|Ponto M M=(3.0)
19|/Segmento m Segmento [M, K] m=2 Segmento[M, K]
20|Ponto N Ponto sobre Circulo[L, -1] N indefinido Ponto[Circulo]L, -1]]
21|Segmento t Segmento [K, M] t=2 Segmento[K, M]
22|Segmento a4 Segmento [M, A] a; =1 Segmento[M, A]
23|Segmento by Segmento [B, I] by =3.61 Segmento[B, ]
24|Ponto R R=(11,0)
25|Segmento g4 Segmento [B, R] g1 = Segmento[B, R]
26|Segmento hy Segmento [R, ] hy = Segmento[R, 1]
27|Ponto P4 P.1=(3.0)
28|Ponto R4 Ry=(11,-4)
29|Ponto S, S,=(3,.4)
30|Ponto T T,=(5,0)
31|Ponto U, U, =(7.0)
32|Ponto V4 V,=(9,0)
33|Ponto W, W, = (5, -4)
34|Ponto Z4 Z1=(7,-4
35|Ponto A; Az = (9, -4)
36|Ponto B, Bz=(3.-2)
37|Ponto C; C;=(5,-2)
38|Ponto D; Dy =(7,-2)
39|Ponto E, E-=(9.-2)
40|Ponto F» Fa=(11,-2)
41|Ponto E E=(2,-4)
42|Ponto F F=(14,-4)
43|Segmento e Segmento [K, E] e=224 Segmento[K, E]
44 |Segmento f Segmento [E, L] f=1 Segmento[E, L]
45/Segmento g Segmento [J, F] g=3 Segmento[J, F]
46| Segmento h Segmento [I, F] h=3.61 Segmento[l, F]
47|Ponto L' :‘:Lad‘?)ac’ dsl pelo@ngeioil-T) sy Girar{L, ~((i - 1)  rad), K]
48|Angulo a Anguloentre L', K, L a=180° Angulo[L', K, L]
49|Segmento n Segmento [K, L] n=2 Segmento[K, L]
50|Reta p Relapasandopork e p:y=0 Perpendicular[L', n]

perpendicular a n
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51|Ponto G Ponto sobre p G=(4,0) Ponto[p]
52|Segmento g Segmento [G, K] q=2.24 Segmento[G, K]
53|Segmento r Segmento [G, L] r=1 Segmento[G, L]
54|Ponto J' Zi’:a‘?a" dolpeloangulot=Tr . o 0 Girar{J, (i- 1) T rad, I]
55|Angulo B Angulo entre J, |, J' B =180° Angulo[J, 1, J]
56|Segmento s Segmento [l, J] =2 Segmento[l, J]
57|Reta ¢4 i pasgando e c:y=0 Perpendicular[J', s]
perpendiculara s

58|Ponto H Ponto sobre ¢4 H=(8,0) Ponto[c4]
59|Segmento d4 Segmento [H, J] dy = Segmento[H, J
60|Segmento e4 Segmento [I, H] e, =361 Segmento[l, H]
61|Ponto P P = (16, -10)
62|Ponto Q Q=(0,-10)
63|Ponto O 0=(12,-10)
64|Segmento j, Segmento [J, F] j1=3 Segmento[J, F]
65|Ponto P40 Seli=1,E(1-i)+Qi, Q] P40 = (2, -4) Seli=1,E(1-i)+Qi, Q]
66 |Ponto P41 Seli=1,F(1-i)+0i,0] Pi1=(14,-4) |Se[i£1,F(1-i)+0i 0]
67|Segmento T, Segmento [P40, P41] fi=12 Segmento[P0, P41]
68|Ponto P42 Seli=1,A(1-i)+0i, 0] P2=(4,0) Selis1,A(1-1)+ 01, 0]
69|Ponto P43 Seli=1,B(1-i)+Pi P] P3=(8,0) Seli=1,B(1-i)+Pi,P]
70|Segmento k, Segmento [P42, P43] k= Segmento[P+2, P43]
71|Ponto S S=(0,-8)
72|Ponto T T =(16, -8)
73|Ponto U U=(14,-8)
74|Ponto VV V=12, -8)
75|Ponto W W = (10, -8)
76|Ponto Z Z=(8,-8)
77|Ponto A, A= (6, -8)
78|Ponto B4 B,=(4,-8)
79|Ponto C,4 Ci=(2,-8)
80|Ponto D4 D, =(2,-10)
81|Ponto E, Ei=(4,-10)
82|Ponto F F,=(6,-10)
83|Ponto G, G,=(8,-10)
84|Ponto H,4 H4=(10,-10)
85|Ponto |4 1= (14, -10)
86|Ponto J, J;=(0, -6)
87|Ponto K4 Ki=(3.0)
88|Ponto L4 Ly =(3, -4)
89|Segmento q4 Segmento [Kq, Lq] g =4 Segmento[K., Lq]
90|Ponto M, My = (0, -8)
91|Ponto I, I =(0, -10)
92|Ponto J; J> =(-0.03, -8)
93|Ponto K, Ko =(-0.03, -10)
94|Ponto O, 0, =(11,-4)
95|Ponto G, G;=(11,0)
96|Segmentoc my Segmento [K4, G;] my=8 Segmento[K4, G;]
97|Segmento n4 Segmento [G,, O4] ng =4 Segmento[G,, O4]
98|Segmente p4 Segmento [0, L4] p1=8 Segmento[Q4, L4]
99|Ponto N4 Ny =(1,-4)

100|Ponto H, H,=(1,0)
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101|Segmento |, Segmento [Ha, N4] I, =4 Segmento[H,, N4]
102[Ponto P50 Se[i <1, Hy (1-10) + 1. Jq] Ps0 = (1, 0) Se[i <1, Ha (1-0) + Jq i, ]
103|Ponto Ps1 Sell<1,N; (1-)+Q1, Q] Ps1=(1,-4) |Se[l<1.N;(1-))+Qli Q]
104 |Segmento ry Segmento [P0, Ps1] ri=4 Segmento[Ps0, Pg1]
105|Ponto N» Ponto sobre rq N2 =(1,-1.96) |Ponto[rq]
106 |Ponto O, Ponto sobre k4 0,=(6.02,0) |Ponto[k]
107 |Ponto P, Ponto sobre f, P,=(7.36,-4) |Ponto[fy]
108 Texto texto1 h
109 Texto texto2 b
110| Texto texto3 B
111| Texto textod (B+b)
112|Segmento 54 Segmento [Ka, Jo] 51=2 Segmento[Ks, Ja]
113|Ponto Rs Ponto sobre s, Kl Ponto[s4]
9.02)
114 | Texto texto5 \frac{h {2}
115 Texto texto? i i
(B+b)h {2}
iz i= -i i = -i
116/ Ponto Q, sei=ail =k Bl e - 3.-2) Se[(l 2)A(1S3),B2(3-1)
2), Sefi < 2, B, S]] S (i-2), Sefi<2, By, 5]]
S[( 2)A(i£3),Co(3-0)+ B Se[(iz2) A(i$3),Co(3-i)
€17 EenterQs C1 (i-2), Se[i <2, Cy, CJ] S +C4(i-2), Sefi < 2, Cy, C]]
Se[(iz22)A(123),L(B-)+Q(i-|5 _ . _ Se[iz2)A(is3),L(3-i)+
18 onla s 2), Sefi< 2, L, Q] i Q(i-2),Sefl <2 L Q]
119/Ponto Q FEEEAFESRIEENE 5] fec[a(l(zizzz;\g;isjzw\}\f(s-l)
) Ds (i~ 2), Seli < 2, Wy, Di]] e o o
-
o = — - - = =
120|Ponto Qs Se[(i _.2) AI£3),Ex(3-1)+U (i Qs=(9 -2) Se[(l._ AN : 3).Ex(3-1)
2), Sefl < 2, E,, U] +U (i-2), Sefi < 2, B, U]]
= = T = o e =
121|Ponto Q; Se|(i _.2) Ai23),F2(3-0)+Ti Qs = (11, -2) Se[(l 2)A(i£3),Fz2(3-1)
2), Se[i<2,F, T]] T(i-2).8Sefi<2 F,, T]
i= i< = i = = -i
e — Sel(i22)A(123). A B-D+11 (g _ g 4 Se[(l 2)A(£3), Az (3-1)
2). Sefi <2, Ay, lh]] +11(i-2) Seli <2, Az, 4]
Se[i22)A(1£3).JB-D+P(i- |y 11 _ Se[(izZ2)A(S3),J(3-1)+
123 Bovla 0 2), Sefi <2, J, PJ] Q=014 |5i.2) sefi<2 4, P]
Se[(iz3)A(1<4), M(d-1)+Cq (i Se[iz3)A(is4), M (4-0)
124 Pont =(3,0 g "
ont s -3). Se[i <3, M, C]] i +C4 (i-3), Sefi <3, M, Cq]
Se[(iz3)A(i<4), Ty (4-i)+ B Se[(iz3)A(i<4), T4 (4-1)
e B, (i-3), Se[i < 3, T+, By]] Q=G0 |, g, (-3) el <3. Ty, By]
S[( NAa(iz=4),B(4-0)+ _ Sef(iz3)a(i=4),B(4-10)
e D, (i - 3), Sefi < 3, B, D4]] o=l |, D4 (i - 3), Sefi < 3, By, D4]]
Se[(iz3)A(i=£4),C(4-0)+ _ Se[(iz3)A(i=4),Cy(4-1i)
il s - E, (i- 3), Se[i < 3, Cy, Eq]] Q2=G2) | g, (-3) Sefi<3. Cn Eq]
i= i< -i i =
128/ Ponto Qs Se[(iz3)a(i=4), Vi (4-1)+ V(i Qus = (9, 0) Se[(l )A(i=4),Vq(4-10)

3). Sefi <3, V4, V]

V(i-3) Sefi<3 Vi, V]
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Se[(i23)A(i<4), R(4-i)+U(i-

Sel(i23)A(i<4), R(4-i)+

129 Rontoig 3), Sefi < 3, R, U]] Qu=(11.0) |- 3), sefi <3, R, U]
130|Ponto @ Sel(23) A (<4) B (4-0+ 0G|, _ o o |SelliZ3)A(<4)E(4-)
= -3), Sefi < 3, Ez, O]] 5= (3.-2) +0(i-3). Se[i <3, E Q]
B P Sel(23) A (<4, Fa@-D+hlfg _ 11 o [S023)A(<4).Fr(4-)
i 3). Se[i < 3, Fa, I1] S +1 (i-3), Se[i < 3, Fa. 1]
Sef(iz4)A(125), Co(5-1)+ ) Sef(iz4) A (i<5) Co(5-0)
2 Font Gw B (i - 4), Se[i < 4, Cy, By]] Q=02 + By (i- 4), Se[i <4, Co, B]]
Se[(iz4) A (125), Dy (5-1) + ) Se[(iz4) A (i<5), Ds(5-1)
e BontorCha A, (i- 4), Se[i < 4, Do, Aq]] Que=(2) |, A (1-4), Se[l <4, Dy Af]
Se[(iz4) A (I1<5) W, (5-1) + Sejfiesyu l=al W ==l
134|Ponto Qqg E4 (i-4), Se[i < 4, W, Eq]] Qqg = (5, -4) + Eq (i-4), Se[i <4, W,
‘ T Eq]]
135|Ponto Qi Sel24) A(£8).21E-D*+Frllo o 0 [Seli=4A(£5).2(5-D)
- 4), Sefi < 4, Zy, F1]l +F,(i-4), Seli<4, Zy, Fill
——_— Sel(24)A(1£8). Do (5-D+ Wl _ o [Seli24)n(1£5).D2(6-)
- 4), Se[i < 4, Dy, W]| +W (i-4), Sefi < 4, Dy, W]]
o Sel(24) A (128 Es(B-)+V{y _ g » |SC024)A(5)Ea(5-)
4), Se[i < 4, Es, V] +V (i-4), Se[i < 4, Ex. V]]
Sef(iz4) A (15) 2 (5-0)+ ) Sel(iz 4) A (i25), 24 (5-1)
St ECHIERE Hy (i - 4), Seli < 4, Z4, Hq]] =y, (- 4), Sell <4, Zo, Hi]]
. — Sel(24) A (8. A E-D*+O(]o o o [SClIZHA(55).A(5-D)
4), Seli < 4, Ag, O] +0 (i-4), Sefi <4, Ay, O]]
e — Sel(28)A (26, T1 6~ +A o _ oo [Seli25)A(£6). T (6-
-5), Sefi < 5, T4, Al + A (i-5), Sefi < 5, T4, Adl]
141|Ponto Qug Sel(26)A(126). Ui 6-D+Z( o _ o o [Seli25)A(56).Ur6-)
5), Seli < 5, Us, Z]] +Z(i-5), Sefi < 5, Uy, Z]]
Se[(i25) A (16), Co (6-1) + _ Se[(i25) A (i<6), Co (6 - 1)
Ll POt Rz F, (i-5), Se[i < 5, Cy, F1]] Qr=G2) | (-5).Se[l <5, Cp F]
Se[(iz5)A(1<6).Ds(6-i0)+ sSHifi= et el
143|Ponto Qog G (i - 5), Sefi < 5, Dy, Gq]] Qgg = (7, -2) + Gy (i-5), Se[i <5, Dy,
' = G4l
P P Sel(26) A (57), Ur(T-)+2({y _ - Se[(iz6) A (127), Uy (7-1)
= 6), Se[i <6, Uy, Z]] o Ly +Z(i-6), Se[i <6, Uy, Z]]
Sel(iz6) A (i1$7) Dy (7-i) + <Al Sl <l Ho )
145|Ponto Qag Q3 =(7.-2) + G, (I-6) Sefi <6, Dy,

G1(i-6), Se[i < 6, Dz, G1]]

G4l
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Se[iz8)A(I<7), Vi (T-i)+ Wi

Se[iz6) A (i<7), Vi (7-i)

146 |Ponto =(9.0
B -6), Se[i <6, V4, W] @m0y W-6), Seli <6, Vo W]
Se[iz6)A(i=7).Ex(7-i)+ Se[(iz6)A(i=7),Ex(7-1)
147|Pont =(9 -2
oMz IH, (1-6), Seli <6, Ep. Hyl @2=6:2) 1 H, (i-6), Seli <6, By, Hi]
14g|Quadrliatero o 000n0 Qi @z, Qi Q oligono1 =4  |Poligono[Qs, Qp, Qu. Q]
poligono1 9 1 Qz, Qg, Q3 polig 9 1 Qz, Qg, Q3
148|Segmento g Segmgn'to [Q, 92] de g=2 Seg';mento[Qm Qs
Quadrilatero poligono1 poligono1]
148|Segmento qs Segm:?n'to [Q2. ('.’14] de g =2 Seg';mento[Qg‘ Qq,
Quadrilatero poligono1 poligono1]
148|Segmento g, Segm?n'to [Qs, ('.’13] de e =2 Seg';mento[Qd,‘ Qs,
Quadrilatero poligono1 poligono1]
148|Segmento g Segm?n'to [Qa. ('.’)1] de 4o =2 Seg';mento[Qg‘ Qy,
Quadrilatero poligono1 poligono1]
Quadrilatero . ] . o
149 poligonc? Poligono Qs, Qg Qg Q7 poligono2 = 4 Poligono[Qs, Qg Qg Q7]
149|Segmento gs Segm?n'to [Qs. C’)B] de s =2 Seg';mento[Qs‘ Qs,
Quadrilatero poligono2 poligono2]
149|Segmento q; Segm?n'to [Qs. Q’g] de o4 =2 Segmento[Qﬁ‘ Qs,
Quadrilatero poligono2 poligono2]
149|Segmento g Segmento [Q,, Q7] de 0s =2 Segmento[Qs, Q.
Quadrilatero poligono?2 poligono2]
149|Segmento q Segm:?n'to [Qy. ('.’15] de o =2 Seg';mento[Qy‘ Qs,
Quadrilatero poligono2 poligono2]
Quadrilatero . . -
150 poligono3 Poligono Qg, Qqp, Q12, Q44 poligono3 = 4 Poligono[Qg, Qp. Q42, Q44]
150|Segmento q1o Segm?n'to [Qq, 910] de Gro = 2 Segmento[Qg‘ Q.
Quadrilatero poligeno3 poligonec3]
150|Segmento g11 Segmgn-to [Qqs. 912] de i1 =2 Segmento[Q1g. Qq2,
Quadrilatero poligono3 poligono3]
150|Segmento g4z Segm:?n'to [Qu 9”] e Grz = 2 Segmento[Q12, Q14,
Quadrilatero poligono3 poligono3]
150|Segmento g5 Segm?n'to [Q44, ’le de Gz =2 Segmento[Qﬂ. Qq,
Quadrilatero poligono3 poligono3]
Quadrilatero : s 2
151 poligono4 Poligono Q13, Qqs, Q1e, Q15 poligonod4 =4  |Poligono[Qia, Qqs, Q1. Qe
151|Segmento g4 Segmgn'to [Q43. 914] de e =2 Segmento[Q13. Q4.
Quadrilatero poligono4 poligono4]
151|Segmento qs Segm:?n'to [Q14. 915] de Qs = 2 Seg';mento[QM. Q.
Quadrilatero poligeno4 poligonc4]
151|Segmentc g15 Segmgn.to [Que. 915] =B Qs =2 Segmento[Q15, Qis,
Quadrilatero poligono4 poligono4]
151|Segmento qr7 Segm?n'to [Qys. 913] de e Seg';mento[Qﬁ. Qqa,
Quadrilatero poligono4 poligono4]
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152

Quadrilatero

Poligono Q47, Q4g, Qzp, Qug

poligono5 = 4

Poligono[Qs7, Qqg, Qap, Q]

poligono5
152|Segmento gz Segmgr:nto [Qar. 913] e Grs = 2 Segmento[Q1;, Qi
Quadrilatero poligono5 poligono5]
152|Segmento q1o Segmntnlto [Qqs, ’Qggl de Gro = 2 Seg’]mento[Qw. Qag,
Quadrilatero poligono5 poligono5]
152|Segmento gz Segmgr:nto [Qzo. 919] he oo = 2 Segmento[qu, Qi
Quadrilatero poligono5 poligono5]
152|Segmento a1 Segmntnlto [Qqe, ’Qﬂ] de o1 = 2 Seg’]mento[Qw. Qy7,
Quadrilatero poligono5 poligono5]
Quadrilatero : s ;
153 poligonoB Poligono Qa4, Qzz, Qa4, Q23 poligono6 =4  |Poligono[Qaq, Qzz, Qs Q23]
153|Segmento s Segmpjr'llto [Qo4, 922] de e Seg’;mento[Qgﬂ. Qgas,
Quadrilatero poligono6 poligonot]
153|Segmento gy Segm?n‘to [Qa22, 924] de Qe =2 Seg’;mento[Qgg. Qs4,
Quadrilatero poligono6 poligonot]
153|Segmento Segmpjr'llto [Qo4, 923] de Gos = 2 Seg’;mento[Q%. Q.
Quadrilatero poligono6 poligono6]
153|Segmento gy Segm?n‘to [Qas, 921] de o5 =2 Seg’;mento[Qgg. Qszq,
Quadrilatero poligono6 poligonot]
Quadrilatero y - :
154 poligono? Poligono Qzs, Qzs, Qze, Q27 poligono7 =4  |Poligono[Qys, Qzs, Qzs, Q7]
154|Segments qzs Segmejr'llto [Qzs. 9251 de Oos = 2 Seg’;mento[Qgs. Qog,
Quadrilatero poligono7 poligono?]
154|Segmento g7 Segmgr'!to [Qas. ggg] de Oor = 2 Segmento[Qgﬁ. Qzs,
Quadrilatero poligono7 poligono?]
154|Segments o Segmejr'llto [Qzs. 9271 de Oos = 2 Seg’;mento[Qgg. Qo7,
Quadrilatero poligono7 poligono?]
154|Segmento gz Segmgr'!to [Qa7. 925] de Ooe = 2 Segmento[ng. Qzs,
Quadrilatero poligono7 poligono?]
Quadrilatero ; i ;
155 poligono8 Poligono Qzq, Qz1, Q32 Q3o poligonoB8 =4 |Poligono[Qyg, Qz4, Qs2, Qa0]
155|Segmento s Segmntnlto [Qo, 931] de oo = 2 Seg’]mento[Qgg. Qay,
Quadrilatero poligono8 poligono8]
155|Segmento s Segmgr:nto [Qa1. 932] de s =2 Segﬂ;mento[Qam Qaa,
Quadrilatero poligono8 poligono8]
155|Segmento s Segmntnlto [Qas, ’Qggl de G = 2 Seg’]mento[Qgg. Qag,
Quadrilatero poligono8 poligono8]
155|Segmento gs: Segmgr:nto [Qa0. Qgg] de s =2 Segmento[Qau. Qag,
Quadrilatero poligono8 poligono8]
156|Ponto M, Ponto sobre d4 M; =(9,0) Ponto[d]
157|Ponto S, Ponto sobre poligono2 S, =(11,-2) Ponto[poligono2]
158|Ponto T» Ponto de intersecéo de s, d4 To,=(11,0) Intersecéo[s, d4]
159|Ponto U, Ponto sobre poligono1 U, = (3, -2) Ponto[poligono1]
160|Ponto V; Ponto de interse¢do de g, r V2= (4, 0) Intersecéo[q, r]
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161|Ponto W5 Ponto de interse¢éoden, r W, =(3,0) Intersegéoln, r]
Tridngulo : E _ "
162 poligono11 Poligono Vg, Wy, U, poligono11 =1 |Poligono[V,, W5, Us]
162|Segmento u, Seg’;mento [V2, W5] de Tridngulo Up = 1 Seg’;mento[\lg, W,
poligono11 poligono11]
162|Segmento v, Seg:]mento [W2, Us] de Trigngulo o Segmentowg. Uy,
poligono11 poligono11]
162|Segmento w, Seg’;mento [U2, V5] de Triangulo W, =224 Seg’;mento[ug‘ Vs,
poligono11 poligono11]
163 |Ponto Lo Ponto sobre d4 Lo =(9,0) Ponto[d]
Ret d L.
164|Reta t, FPURERERRC AR t;x=9 PerpendicularL,, d1]
perpendicular a d,
165|Ponto Z; Ponto de interse¢do de t4, 4 Z;=(9,-067) |Intersegdolty, e4]
166|Ponto A; Ponto sobre poligono2 Az =(11,-2) Ponto[poligono2]
167 |Ponto B, Ponto de interseg¢éo de s, d, By =(11,0) Intersegaols, d4]
Quadrilatero 5 poligono9 = :
168 poligonod Poligono A;, Z5, Ly, B 567 Poligono[A;, Z5, Ly, Bs)
168|Segmento a; Segm?qto [As. 2,2] o 83 =24 Segmento[As, Zs, poligono9]
Quadrilatero poligono9
168|Segmento z; Se%’""e"t" 2, ol deQuadriatern z,=0.67 Segmento[Z;, Ly, poligonod]
poligono®
Segmento [L,, B3] de - .
168|Segmento | =2 Segmentol[L,, Bs, poligono9
¥ : Quadrilatero poligono® i . IL2. Bs. polig ]
168|Segmento b Segm?tho [Ba. A’3] de bs = 2 Seg’;mento[Bg, Ag,
Quadrilatero poligono® poligono9]
169|Ponto C; Ponto de intersecéo de dq, &4 C:=(8,0) Intersecéo[d,, e4]
Tridangulo , poligono10 = :
170 poligono10 Poligono Z,, L;, Cs 033 Poligono[Z,, Ls, C3]
170|Segmento ¢ Seg’;mento [Z2, L;] de Tridngulo ¢; = 0.67 Seg’;mento[Zg, Lo,
poligono10 poligeno10Q]
170|Segmento z; Segmento [Lz. C;] de Tridngulo sy Segmento[Lg. Ca,
poligono10 poligono10Q]
170|Segmento I Seg’;mento [Cs. Z5] de Tridngulo =12 Seg’;mento[Cg‘ Zy,
poligono10 poligono10]
171|Ponto D5 D3 =(9, -0.66)
172|Ponto E; Ex=(11,-2)
173|Ponto F4 Fi=(9,-2)
174|Ponto H; Hs=(8,0)
Triangulo 2 poligono13 = :
175 poligono13 Poligono D, F3, E; 134 Poligono[Ds, F3, Ej]
175|Segmento e, Segmento [Ds, F3] de Triangulo o= 1.34 Seg‘;mento[Dg‘ Fa,
poligono13 poligono13]
175|Segmento d, Seg’;mento [Fa. E3] de Tridngulo 4o =2 Seg’;mento[Fg, Es.
poligono13 poligono13]
175|Segmento f, Segj]mento [E3, D3] de Tridngulo f,=24 Seg’]mento[Eg, Ds,
poligono13 poligono13]
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176|Ponto |5 I3 =(7,0)
177|Ponto J, Jy=(7,-2)
Pentagono . poligono12 = .
178 poligono12 Poligono I3, Hj, D3, F3, J3 367 Poligono[ls, Hi, D3, F3, J3]
178|Segmento is Seg';mento [l3. Hs] de Pentagono L Seg';mento[b, Ha,
poligono12 poligono12]
178|Segmento hs Segmento [Hs. D3] de Pentagono hs=1.2 Segmento[Hg. Da,
poligono12 poligono12]
178|Segmento d Seg';mento [Ds, F3] de Pentagono ds=1.34 Seg';mento[Dg, Fa.
poligono12 poligono12]
178|Segmento 1, Seg';mento [F3. J3] de Pentagono f,=2 Seg';mento[F3, Ja.
poligono12 poligono12]
178|Segmento j; Segmento [Js, I5] de Pentagono =2 Segmento[Jg, I,
poligono12 poligono12]
179|Ponto G, G3=(3,-2)
180|Ponto Kj Ks=(5,-2)
181|Ponto L; Ly =(5,0)
182|Ponto M; M; = (4, 0)
Quadrilatero 3 i _ §
183 poligono14 Peoligono Ms, Ls, K3, G3 poligono14 =3 |Poligeno[Ms, Ls, Ks, Gs]
183|Segmento m. Segmgn'to [Ms, |_'3] de ms =1 Segmento[Mg. La,
Quadrilatero poligono14 poligono14]
183|Segmento I, Segm:?n'to [La. Kig] de =2 Seg';mento[L3, K,
Quadrilatero poligono14 poligono14]
183|Segmento ks Segm?n'to [Ks, G,El de ks =2 Seg';mento[Kg, Gs,
Quadrilatero poligono14 poligono14]
183|Segmento g, Segm?n'to [Ga. Mal de gs =224 Seg';mento[Gg‘ M,
Quadrilatero poligono14 poligono14]
184|Ponto N3 Ponto sobre poligono14 N3 = (3, -2) Ponto[poligono14]
185|Ponto Os 0:=(2 -4)
186|Ponto Py P:=(3.-4)
187|Ponto R3 R3 = (11, -4)
188|Ponto S, Sy =(11,-2)
189|Ponto T3 Ta= (14, -4)
Triéngulo - . _ .
190/, oligono1s Poligono N3, P3, O poligono15 =1 |Poligono[Ns, Ps, O3]
190|Segmento o, Seg';mento [N, P3] de Tridngulo 05=2 Seg';mento[Ng, Ps.
poligono15 poligono15]
190| Segmento ns Segmento [Pz, O3] de Tridngulo Ny =1 Segmento[Pa, 0,,
poligono15 poligono15]
190|Segmento p Segmento [O3, N3] de Tridngulo Py =224 Seg';mento[og‘ Na,
poligono15 poligono15]
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Area do Circulo

N. Nome Definigédo Valor Comando
1|Numero o 0=0
2|Ponto N4 N,=(3.5,1)
3|Ponto O4 0,=(3.5,0)
4|Pontc V4 Ponto medio de N4O4 V;=(3.5,0.5) PontoMeédio[N, O4]
5|Ponto Y4 Vi+o(Ng-Vy) Y1=(3505) |Vi+o(Ns-Vy)
8|Ponto W, Vi+0(0-Vy) W,;=(3.505) |Vi+0(0y-V4)
7|Ponto L, Ly =,
1.34)
8|Ponto M, e
1.34)
9|Pontc S4 Ponto meédio de LM, S,=(0, 1.34) PontoMédic[L4, M]
10|Ponto U4 Sy+0(My-Sy) U;=(0,134) |S4+0(M;-Sy)
11|Ponto T4 S;+0(Li1-8) T4=(0,1.34) S;+0(Li-8)
12|Angulo a a=12°
13|Ponto A A=(0,0)
14|Ponto Pg Po=1(0,1)
15|Circulo ¢ Circulo por P, com centro A cox2+y2= Circulo[A, Pg]
16|Ponto A, Rotac&o de Pg pelo dngulo 2‘19;('0'21 Girar[Py, a, A]
17 |NUmero a =0
18|NUmero d Sela<1,a, 1] d=0 Sela<1, a, 1]
19|Ponto P, Rotacéo de Aq pelo dngulo-da/ [Py =(-0.21, Girar{Aq, -d o/ 2, Py]
2 0.98)
20|Ponto E4 Rotagéo de A pelo angulo-d a /2 |E4 = (0, 0) Girar[A, -d a/ 2, Pq]
21|Ponto A, Rotag&o de P, pelo angulo '329?)('0'41' Girar[P,, @, E1]
o i P, = (-0.41, 4
22|Ponto P» Rotagéo de Ap pelo édngulo -d a 0.91) Girar[A;, -d a, P4]
23|Ponto E; Rotacéo de E; pelo éangulo-da |E; = (0, 0) Girar[Eq, -d a, P4]
24|Ponto A; Rotac&o de P pelo angulo '338?)('0'59' Girar[P,, , Ej]
= & P, =(-0.58, #
25|Ponto P Rotagéo de A; pelo édngulo -d a 0.81) Girar[A;, -d a, P;]
26|Ponto E; Rotacéo de E; pelo éangulo-da |E3 = (0, 0) Girar[E,, -d a, P;]
27|Ponto Ay Rotac&o de P pelo angulo a '346;)('0'74' Girar[P3, a, E]
% = P, =(-0.74, z
28|Ponto Py Rotacéo de A4 pelo édngulo -d a 0.67) Girar[Ay, -d a, P4]
29|Ponto E, Rotacéo de E; pelo éangulo-da  |E4 = (0, 0) Girar[Es, -d a, Ps]
30|Ponto Es Rotacéo de E4 pelo dngulo-da |E5 = (0, 0) Girar[Ey, -d a, Py]
31|Ponto A5 Rotagéo de P4 pelo éngulo a As = (-0.87, 0.5) |Girar[Py, a, E4]
32|Ponto Ps Rotagéo de As pelo angulo -d a  |Ps = (-0.87, 0.5) |Girar[As, -d @, P4]
33|Ponto E; Rotacéo de E: pelo édngulo-da  |E; = (0, 0) Girar[Es, -d a, Ps)
34|Ponto Ag Rotac&o de P pelo angulo a '35;)('0'95' Girar[Ps, @, Eg]
= = Ps = (-0.95, :
35|Ponto Pg Rotagéo de Ag pelo éngulo -d a Girar[Ag, -d a, Ps]

0.31)
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36|Ponto E; Rotagéo de E; pelo angulo-da  |E; = (0, 0) Girar[Eg, -d a, Pg]
37|Ponto A7 Rotagéo de P; pelo éngulo a A7 =(-0.99, 0.1) |Girar[Ps, a, Eg]
38|Ponto P+ Rotagéo de A; pelo &ngulo-d a  |P7 = (-0.99, 0.1) |Girar[A7, -d a, Pg]
39|Ponto Eg Rotagéo de E; pelo dangulo-da |Ez = (0, 0) Girar[E7, -d a, Py]
40|Ponto Ag Rotagéo de P; pelo angulo a Az = (-0.99, -0.1)|Girar[P-, a, E;]
41|Ponto Pg Rotagéo de Ag pelo &ngulo-d a  |Pg = (-0.99, -0.1)|Girar[Ag, -d q, P7]
42|Reta b Reta P,A b:x=0 Reta[Py, A]
43|Ponto Eq Rotagéo de E; pelo éangulo-da  |Eq = (0, 0) Girar[Eg, -d a, Pg]
44|Ponto Ag Rotagdo de P pelo angule a 393:)(_0'95' " |Girar[Ps, a, Es]

.. 5 Py =(-0.95, - z
45|Ponto Pg Rotacdo de Ag pelo dngulo -d a 0.31) Girar[Aq, -d a, Pg]
46 |Ponto Fy Rotagéo de Eg pelo dngulo-da  |Fy=(0, 0) Girar[Eg, -d a, Pg]
47|Ponto By Rotagéo de Py pelo angulo a By = (-0.87, -0.5)|Girar[Pg, a, Eg]
48|Ponto Qg Rotagéo de By pelo &ngulo -d a ??5)_ s Girar[Bg, -d @, Py
489|Ponto F4 Rotagéo de Fy pelo dngulo-da  |F1=(0, 0) Girar[Fg, -d a, Q]
50|Ponto By Rotag&o de Qg pelo angulo a ?16;)(-074 T |Girar[Qy, a, Fy
51|Ponto Q4 Rotago de B pelo &ngulo -d o OQ;;)('O'N' " |Girar[B, -d a, Qq]
52|Ponto F» Rotagéo de F4 pelo dngulo-da |F; = (0, 0) Girar[F+, -d a, Q4]
53|Ponto B, Rotagéio de Q4 pelo angulo a ?28?)('0'59 T |Girar[Qy. a, F4]
54|Ponto Q, Rotagéo de B, pelo angulo -d a OQQB1=)(-059I T |Girar[Bz, -d a, Qq]
55|Ponto F; Rotagéo de F pelo &ngulo-da  |F3=(0, 0) Girar[F», -d a, Q;]
56|Ponto B, Rotagéo de Q; pelo angulo a 339?)(_0'41' T |Girar[Q,, a, Fy)

" = Q;=(-041,- :
57|Ponto Q; Rotacé&o de B pelo &ngulo -d a 091) Girar[B1, -d d, Q2]
58|Ponto Fy Rotagéo de F; pelo dngulo-da |F,=(0, 0) Girar[Fs, -d a, Q3]
59|Ponto By Rotagéo de Q; pelo dngulo a ?‘;Z)('O'm' T |Girar[Qs, a, F3

- : Qs =(-0.21, - :
60|Ponto Q4 Rotagéo de B, pelo &ngulo -d a 0.98) Girar[B,, -d a, Q3]
61|Ponto Fs Rotagéo de F, pelo &ngulo-da  |Fs = (0, 0) Girar[F4, -d a, Q4]
62|Ponto Bs Rotag8o de Q4 pelo dngulo a Bs=(0,-1) Girar[Qy. a, Fy]
63|Ponto Qs Rotagéo de Bs pelo angulo-da  |Qs = (0, -1) Girar[Bs, -d a, Q4]
64|Ponto B Reﬂei:ao (ou Inverséo) de Eq em B =(0,0) Reflexao[E, b]

relagdoab
65|Ponto C Reﬂe:cao (ou Inverséo) de E; em C=(0.0) Reflex&0[Es, b]
relacdoab

66|Ponto D Reflex&o (ou Inverséo) de E; em D =(0,0) Reflex3o[Es, b]

relagdo a b
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Reflex&o (ou Inverséo) de E; em

67|Ponto E i E=(0,0) Reflexdo[E,, b]
relacdoab

68|Ponto F Reﬂefao (ou Inverséo) de E; em F=(0,0) Reflex&o[Es, b]
relacdoab

69|Ponto G Reﬂe:cao (ou Inversdo) de Es em G=(0,0) Reflex&o[Es, b]
relacdoab

70|Ponto H Reﬂe:cao (ou Inversdo) de E; em H = (0, 0) Reflex&o[Ey, b]
relacdoab

71|Ponto | Reﬂeicao (ou Invers&o) de E; em 1= (0, 0) Reflex&0[Es, b]
relacdoab

72|Ponto J Reﬂeicao (ou Inverséo) de Eg em J=(0,0) Reflex&0[Es, b]
relagdoab

73|Ponto K Reﬂeicao (ou Invers&o) de Fy em K =(0,0) Reflex&0[Fo, b]
relagdoab

74|Ponto L Reﬂeicao (ou Inverséo) de F, em L=(0.0) Reflex&0[F2, b]
relacdoab

75|Ponto N Reﬂei:ao (ou Inverséo) de F; em N = (0, 0) Reflex&o[Fs, b]
relacdoab

76|Ponto O Reﬂei:ao (ou Inversédo) de Fs em 0=(0,0) Reflexao[Fs, b]
relacoab

77|Ponto P Reﬂei:ao (ou Inverséo) de Fs em P =(0,0) Reflexdo[Fs, b]
relacdoab

78|Ponto M Reﬂe:cao (ou Inverséo) de F4 em M= (0, 0) Reflexdo[F 1, b]
relacdoab

79|Ponto Q Reflexdo (ou Inversao) de Py em | - 5 21, 0.98) |Reflexéo[P1, b]
relacdoab

80|Ponto R Reflexdo (ou Inversao) de Pz em o - 4 41, 0.91) |Reflexdo[P,. b]
relacédoab

81|Ponto S Reflexdo (ou Inversao) de Psem | - (4 59 0.81) |Reflexdo[Ps. b]
relacdoab

82|Ponto T Reflexag {ou Inversackde B |+ 094, 0/67) |ReflexiofPi. bi
relacdoab

83|Ponto U Reflexao {ou Inversac) ds Psem |y 87 05) |Reflexio[Ps b]
relacdoab

84|Ponto V Reflex3o (ou Inversao) ds Ps em |y, = 4 95 0.31) |Reflexdo[Ps. b]
relacdoab

85|Ponto W Reflexao loulmpimaolde FaBt = @85.0.4) [Refedo:: b
relacdoab

86|Ponto Y ReflexBo (ou Inversdo) de Ps M |y _ (0.9, -0.1) |Reflexdio[Ps, b]
relacdoab

87|Ponto Z Reflexdo (ou Inversdo) de Po em |, _ (0,95, -0.31) |Reflextio[Po, b]
relacdoab

88|Ponto C; Reﬂeicao (ou Inversao) de Q, em |C,=(0.74, - Reflex&o[Qs, b]
relacdoab 0.67)

89|Ponto D; Reflexao (ou Inversao) de Qo €M |, _ (¢ 87, -0.5) |Reflextio[Qy, bi
relagdoab

90|Ponto G, Reﬂeicao (ou Inverséo) de Qz em |G, =(0.59, - Reflex30[Q,, b]
relagdoab 0.81)
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91|Ponto H, Reﬂefao (ou Invers&o) de Qz em |Hq =(0.41, - Reflexdo[Qs, b]
relacdoab 0.91)
92|Ponto | Reflexdo (ou Inversao) de Quem || _ g 51 _g 98) |Reflexdio[Qs, b]
relacdoab
93|Ponto J- Reﬂeicao (ou Invers&o) de Qs em J1=(0, -1) Reflexéo[Qs, b]
relacdoab
Poligono[Fs, Qs, Qa. Q. Qz,
Poligono Fs, Qs, Q4 Qs, Qz, Qy, Q4, Qq, Py, Ps, Py, Pg, P5,
Qo. Pq, Ps. P7, Ps, Ps, P4, P3, P2, P4 P3, P2, P4, Py, Q. R, S,
Py, Pe. Q. R, S T, UV, WY,Z T.U V., WY, 2 Dy, Cq, Gy,
Dy, C1, G, Hi, by, 41, P, 11, O, Hy, Hi, 1 J4. Py, O, He N, Gy,
94|Poligono R, N, G L CyMDy K ZJY.I R, =312 LCyMD.,KZJY, LW,
W,H,V.F,U G, T,E S5 DR,C, HoV, EUEE T E SE DR
Q, B, Py, E4, P4, Eo, Pa, Eg, P, C. Q, B, Pq. Eq, Py, Ez, P,
E4, Py, Es, Ps, Eg, Ps, E7, P7, Es, Es, P3, E4, Py, Es, Ps, E,
Pg. Eo, P, Fo. Qo, Fy, Q1 F2, Qz, Pe. E7. P, Eg, Pg, Eg, Po, Fy,
F3 Qs Fy Qq Qq. Fy, Qq, F2, Qz, F3, Qs,
Fa Q4
S to [F de Poli
94|Segmento e Regmen 0[F5..9s] dePoligono e=1 Segmento[Fs, Qs, R4]
1
S t de Poli
94|Segmento f Regme”°[Q5' Qs de Poligono 1, _ 1,4 Segmento[Q:, Qu, R1]
1
Segmento [Qa, de Poligono
94|Segmento g R 9 [Qu. Qs g g=021 Segmento[Q4, Qa, R4]
1
Segmento [Qa, de Poligono
94|Segmentoh |~ g [, Q2] g h=0.21 Segmento[Qs, Qu, R1]
1
S t ; de Poli .
94|Segmento i Regmen % [CevCbae Pellgong i=0.21 Segmento[Q;, Q4, R4]
1
S t de Poli
94|Segmento | Regme”[Q“ CAEPARoRS: |t Segmento[Qs, Qo, R1]
1
S t Pg] de Poli
94|Segmento k Regme” © [Qo. Pol de Poligono |, _, Segmento[Qq, Po, R1]
1
94|Segmento | Segmento [Py, Pg] de Poligono R4|1 = 0.21 Segmento[Pg, Ps, R4]
94|Segmento m Segmento [Ps, P;] de Poligono R4|m = 0.21 Segmento[Pg, P, R4]
94|Segmento n Segmento [P7, Ps] de Poligono R4|n =0.21 Segmento[P7, Ps, R4]
94|Segmento p Segmento [P;, Ps] de Poligeno Ry|p = 0.21 Segmento[Ps, Ps, R4]
94|Segmento q Segmento [Ps, P,] de Poligono R4|g =0.21 Segmento[Ps, Py, R4]
94|Segmento r Segmento [Py, P3] de Poligono Ry|r=0.21 Segmento[Py, P4, R4]
94|Segmento s Segmento [P1, P;] de Poligono R4|s = 0.21 Segmento[Ps, Pa, R4]
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94|Segmento t Segmento [P,, P4] de Poligono R,(t = 0.21 Segmento[P,, P4, R4]
94|Segmento a4 Segmento [P,, Py] de Poligono Rq|a, = 0.21 Segmento[P4, Py, R4]
94|Segmento b4 Segmento [Py, Q] de Poligono R4 |by = 0.21 Segmento[Py, Q, R4]
94|Segmento ¢4 Segmento [Q, R] de Poligono Ry |¢4=0.21 Segmento[Q, R, R4]
94|Segmento d4 Segmento [R, S] de Poligono Ry |dq =0.21 Segmento[R, S, R4]
94|Segmento &4 Segmento [S, T] de Poligono Ry |&4 =0.21 Segmento[S, T, Ry]
94|Segmento 1, Segmento [T, U] de Poligono R4 |f; =0.21 Segmento[T, U, R4]
94|Segmento g4 Segmento [U, V] de Poligono R4 |g4 = 0.21 Segmento[U, V, R4]
94|Segmento h4 Segmento [V, W] de Poligono Ry |hy =0.21 Segmento[V, W, R4]
94| Segmento iy Segmento [W, Y] de Poligono Ry |i; =0.21 Segmento[W, Y, R4]
94|Segmento j4 Segmento [Y, Z] de Poligono Ry |j; =0.21 Segmento[Y, Z, R4]
94| Segmento k4 Segmento [Z, D4] de Poligono Ry |ky = 0.21 Segmento[Z, D4, R4]
S to [D4, C4] de Poli
94|Segmento I, Regme" R ExUEPAlaon | - g Segmento[D+, C1, Ry]
1
S to [C4, G4] de Poli
94|Segmento m4 Regmen e s g my =0.21 Segmento[C,, G4, Rq]
1
Segmento [G4, H,] de Poligono
94|Segmento n4 R g [Gx. Hil 9 n,;=0.21 Segmento[G4, Hq, Rq]
1
94|Segmento p4 Segmento [H,4, |4] de Poligono Ry |pq = 0.21 Segmento[H,, |1, R4]
94|Segmento q4 Segmento [l4, J1] de Poligono Ry gy = 0.21 Segmento[ly, J4, Rq]
94|Segmento ry Segmento [J4, P] de Poligono Ry |r{ =1 Segmento[J4, P, R4]
94|Segmento s4 Segmento [P, |4] de Poligono Ry (51 =1 Segmentol[P, 14, Rq]
94|Segmento t, Segmento [l4, O] de Poligono Ry |ty =1 Segmento[ly, O, R4]
94|Segmento a, Segmento [O, H,] de Poligono R4 (a3 =1 Segmento[O, H4, Rq]
94|Segmento by Segmento [Hy, N] de Poligono Ry |by =1 Segmento[H4, N, R4]
94|Segmento ¢, Segmento [N, G,] de Poligono R4 [co = 1 Segmento[N, G4, Rq]
94|Segmento d, Segmento [G4, L] de Poligono Ry (d, =1 Segmento[G4, L, R4]
94|Segmento e Segmento [L, C,] de Poligono R4 [ex =1 Segmento[L, C4, R4]
94|Segmento f; Segmento [C4, M] de Poligono R4 [f, =1 Segmento[C4, M, R4]
94|Segmento g Segmento [M, D4] de Poligono R4 (g2 =1 Segmento[M, D, R4]
94|Segmento h, Segmento [D4, K] de Poligono R4 (h, =1 Segmento[D4, K, Rq]
94|Segmento ip Segmento [K, Z] de Poligono Ry |ix = Segmento[K, Z, Rq]
94|Segmento j, Segmento [Z, J] de Poligono Ry |jz = Segmento[Z, J, Rq]
94|Segmento ks Segmento [J, Y] de Poligono Ry |ko=1 Segmento[J, Y, R4]
94|Segmento I, Segmento [Y, I] de Poligono Ry [l =1 Segmento[Y, |, Rq]
94| Segmento m; Segmento [I, W] de Poligono Ry  |my =1 Segmento[l, W, R4]
94|Segmento n, Segmento [W, H] de Poligono R4 [n; =1 Segmento[W, H, R4]
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94|Segmento p, Segmento [H, V] de Poligono Ry |p2=1 Segmento[H, V, R4]
94|Segmento g2 Segmento [V, F] de Poligono Ry |q2=1 Segmento[V, F, R4]
94|Segmento rp Segmento [F, U] de Poligono Ry [ra =1 Segmento[F, U, R4]
94|Segmento s, Segmento [U, G] de Poligono Ry (s, =1 Segmento[U, G, Rq]
94|Segmento tp Segmento [G, T] de Poligono Ry |1, = Segmento[G, T, Rq]
94|Segmento a; Segmento [T, E] de Poligono Ry |a; = Segmentol[T, E, R4]
94|Segmento b; Segmento [E, S] de Poligono R¢y |b; =1 Segmento[E, S, R4]
94|Segmento ¢4 Segmento [S, D] de Poligono Ry |ea = Segmento[S, D, R4]
94|Segmento d; Segmento [D, R] de Poligono Ry |d; =1 Segmento[D, R, R4]
94|Segmento e; Segmento [R, C] de Poligono Ry |e; = Segmento[R, C, Rq]
94|Segmento f; Segmento [C, Q] de Poligeno Ry |3 = Segmento[C, Q, Ry]
94|Segmento gs Segmento [Q, B] de Poligono R4y g2 =1 Segmento[Q, B, R4]
94|Segmento h; Segmento [B, Py] de Poligono Ry |h; = Segmento[B, Py, R4]
94|Segmento iz Segmento [Py, E4] de Poligono R4 iz =1 Segmento[Py, Eq, R4]
94|Segmento |3 Segmento [E4, P4] de Poligono R4 (jz=1 Segmento[E4, P4, R4]
94|Segmento ks Segmento [P4, E;] de Poligono Ry (ks = 1 Segmento[P4, E,, R4]
94|Segmento |5 Segmento [E,, P;] de Poligono Ry (l: =1 Segmento[E,, Ps, R4]
94|Segmento m, Segmento [P,, E;] de Poligono Ry|m3 =1 Segmento[Ps, E4, R4]
94|Segmento n; Segmento [Es;, P3] de Poligono Rq|n; =1 Segmento[Es;, Pa, R4]
94|Segmento p; Segmento [Ps, E4] de Poligono R |p; =1 Segmento[Ps, E4, R4]
94|Segmento qs Segmento [E,4, P,] de Poligono Ry|gq; =1 Segmento[Ey, Py, Ry]
94|Segmento r; Segmento [Py, Es] de Poligono Rq|r; = 1 Segmento[Py, Es, R4]
94|Segmento s, Segmento [Es, Ps] de Poligono Rq|s; =1 Segmento[Es, Ps, R4]
94|Segmento t3 Segmento [Ps, E;] de Poligono Rq(t; =1 Segmento[Ps, E;, R4]
94|Segmento a, Segmento [Es, Pg] de Poligono Rq|a; =1 Segmento[Es, Ps, R4]
94|Segmento by Segmento [Ps, E;] de Poligono R¢|bs =1 Segmento[Ps, E7, R4]
94|Segmento ¢y Segmento [E7, P;] de Poligono Ry|cs =1 Segmento[E;, P7, R4]
94|Segmento dy Segmento [P, E;] de Poligono Ry |dy =1 Segmento[P, Eg, R4]
94|Segmento ey Segmento [Eg, Pg] de Poligono Rq|es =1 Segmento[Eg, Py, R4]
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94|Segmento f, Segmento [P, Eg] de Poligono Ry|fy =1 Segmento[Ps, Eq, Ry]
94|Segmento g4 Segmento [Eg, Pg] de Poligono Rq|gs =1 Segmento[Eg, Pq, R4]
94|Segmento hy Segmento [Py, Fy] de Poligono R4 (hs =1 Segmento[Pg, Fy, R4]
Segmento [Fy, de Poligono
94|Segmento iy e 9 [Fo. Qol 9 iy=1 Segmento[F,, Qq. R4]
1
S It , F4] de Poli ]
94|Segmento j, Regmen 8/ GsE] neikelirg ja=1 Segmento[Qy, F4, R4]
1
S to [F de Poli
94|Segmento k, Regmen iFss, Sal feRalionag ky=1 Segmento[F4, Q4, R4]
1
Segmento [Q4, F] de Poligono
94|Segmentols |2 g [ F2l g =1 Segmento[Q, F, Ri]
1
S to [Fa, de Poli
94|Segmento my Regmen e Calikelinang my =1 Segmento[F,, Q;, R4]
1
S t F] de Poli
94 |Segmento ny Regmen B 92 < ospeligdno ng=1 Segmento[Q,, Fa, Ry]
1
Segmento [F, de Poligono
94|Segmento ps R 9 [Far Qd] g ps=1 Segmento[Fs, Qa, R4]
1
S t . F4] de Poli
94|Segmento g4 Regmen % [3s: Fal de Foligono ga=1 Segmento[Qs, Fy, R4]
1
S to [F de Poli
94|Segmento ry Regmen HiiFe Sl deikeligong rs=1 Segmento[Fy4, Q4 R4]
1
94|Segmento s4 ;egmento I2i-e) desRaligrine sy=1 Segmento[Qy, Fs. R4]
1
95|Numero dd Sela<1.2,0,a-1.2] dd =0 Sela<1.2,0 a-1.2]
96|Ponto K4 Ponteo médio de PyB K4 = (0, 0.5) PontoMeédio[P,, B]
97|Ponto F5' Rotagéo de Fs pelo angulo dd m  |F¢' = (0, 0) Girar[Fs, dd m, K4]
98|Ponto Q' Rotagdo de Qs pelo dngulo dd m |Q5' = (0, -1) Girar[Qs, dd 1, K4]
99|Ponto Q' Rotag#o de Q4 pelo &ngulo dd OQ;E!:) A Girar[Qq, dd 11, K4]
; .. & Q3 = (-0.41, - :
100|Ponto Q; Rotacéo de Q3 pelo &ngulo dd 0.91) Girar[Qs, dd 1, K4]
; - = Q' =(-0.59, - ;
101|Ponto Q, Rotacéo de Q; pelo &ngulo dd T 0.81) Girar[Q;, dd 1, K4]
. = 2 Q' =(-0.74, - .
102|Ponto Q4 Rotacéo de Q, pelo &ngulo dd 1 0.67) Girar[Qy, dd 1, K4]
; - a Qo' = (-0.87, - :
103|Ponto Qq Rotagdo de Qp pelo &ngulo dd 1T 05) Girar[Qg, dd T, K4]
. .. . Py’ = (-0.95, - ;
104|Ponto Py Rotagéo de Pq pelo dngulo dd T 0.31) Girar[Pq, dd T, K4]
; .. = Ps' = (-0.99, - .
105|Ponto Py Rotagéo de P; pelo d4ngulo dd T 0.1) Girar[Pg, dd 1T, K4]
106|Ponto P;' Rotacéo de P; pelo dngulo dd m |P7' = (-0.99, 0.1) |Girar[P, dd T, K4]
107|Ponto Pg' Rotacéo de P; pelo dngulo dd P =10.95, Girar[Pg, dd T, K4]

0.31)
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108|Ponto Ps' Rotagéo de Ps pelo angulo dd 1 |Ps' = (-0.87, 0.5) |Girar[Ps, dd 1, K4]
109|Ponto P4’ Rotacéo de P, pelo angulo dd Z‘g:)('o'm' Girar[Py, dd 1, K]
‘ = R P4’ = (-0.58, ;
110|Ponto P Rotacdo de P, pelo 4ngulo dd 11 0.81) Girar[P;, dd T, K4]
‘ & & P.' = (-0.41, .
111|Ponto P» Rotagéo de P, pelo dngulo dd 1T 0.91) Girar[P;, dd , K4]
; x a P+ =(-0.21, :
112|Ponto P4 Rotacdo de P, pelo dngulo dd 11 0.98) Girar[P4, dd T, K4]
113|Ponto Py’ Rotac&o de Py pelo angulodd m [Py' = (0, 1) Girar[Pg, dd , K4]
114|Ponto Q' Rotacdo de Q pelo dangulodd m  |Q' = (0.21, 0.98) |Girar[Q, dd T, K4]
115|Ponto R’ Rotagéo de R pelo angulodd 1 |R' = (0.41, 0.91) |Girar[R, dd T, K]
116|Ponto §' Rotacéo de S pelo dngulodd m  |S'=(0.59, 0.81) |Girar[S, dd m, K4]
117|Ponto T' Rotagéo de T pelo dngulodd m  |T' = (0.74, 0.67) |Girar[T, dd m, K4]
118|Ponto U’ Rotacdo de U pelo dngulodd m  |U'=(0.87,0.5) |Girar[U, dd T, K]
119|Ponto V' Rotagéo de V pelo dngulo dd m  |V' =(0.95, 0.31) |Girar[V, dd 1T, K4]
120|Ponto W' Rotacéo de W pelo angulo dd m  |W'=(0.99, 0.1) |Girar[W, dd 1T, K4]
121|Ponto Y' Rotacéo de Y pelo angulodd |Y'=(0.99, -0.1) |Girar[Y, dd m, K4]
122|Ponto Z' Rotacéo de Z pelo dngulo dd m  |Z' =(0.95, -0.31) |Girar[Z, dd T, K4]
123|Ponto D4' Rotacéo de D4 pelo &ngulo dd  |D4' = (0.87, -0.5) |Girar[D4, dd , K]
; B " C, ' =(0.74, - 3
124|Ponto C4 Rotacdo de C, pelo d4ngulo dd T 0.67) Girar[C+, dd T, K4]
; i i G4 =(0.59, - :
125|Ponto G4 Rotacéo de G4 pelo dngulo dd 0.81) Girar[G4, dd T, K4]
126|Ponto H/' Rotagéo de H4 pelo &ngulo dd ™ |Hy' = (0.41, - Girar[H,, dd 1, K4]
127|Ponto |4’ Rotagéo de |4 pelo angulo dd m  |I1' =(0.21, -0.98) |Girar[ly, dd 1T, K4]
128|Ponto J4' Rotagéo de J4 pelo &ngulodd m  |J4'= (0, -1) Girar[J4, dd 1T, K4]
129|Ponto P Rotacéo de P pelo angulodd m  |P'=(0, 0) Girar[P, dd 1, K]
130|Ponto I, Rotagéo de |4 pelo angulo dd |l = (0.21, -0.98) |Girar[ly, dd 1T, K4]
131|Ponto O' Rotagéo de O pelo dnguloddm |O'=(0, 0) Girar[O, dd m, K4]
132|Ponto H, Rotag&o de H, pelo angulo dd 2'29:)(0‘41' & Girar[H,, dd T, K4]
133|Ponto N' Rotac&o de N pelo angulodd m  [N'= (0, 0) Girar[N, dd T, K4]
134|Ponto G, Rotacdo de G, pelo angulo dd T OGEB:)(O'W 3 Girar[G,, dd T, K]
135|Ponto L' Rotacéo de L pelo angulo dd m  |L'= (0, 0) Girar[L, dd m, K4]
136/|Ponto C, Rota¢do de C4 pelo angulo dd T 526:)(0‘?4' ) Girar[C4, dd , K]
137|Ponto M' Rotagéo de M pelo angulo dd 1 |M' = (0, 0) Girar[M, dd T, K4]
138|Ponto D, Rotacéo de D4 pelo dngulo dd m |D, = (0.87, -0.5) |Girar[D4, dd T, K]
139|Ponto K' Rotagéo de K pelo dngulodd m  |K' = (0, 0) Girar[K, dd 1, K]
140|Ponto Z2'4 Rotacéo de Z pelo dngulo dd 5;1:)(0'95' ) Girar[Z, dd T, K4]
141|Ponto J' Rotagéo de J pelo angulodd m  |J' = (0, 0) Girar[J, dd mm, K4]
142|Ponto Y'4 Rotac&o de Y pelo angulodd m  |Y'y = (0.99, -0.1) |Girar[Y, dd , K]
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143|Ponto I Rotacé&o de | pelo angulo dd I'=(0, 0) Girarfl, dd T, K4]

144 |Ponto W'y Rotacéo de W pelo dangulodd 1 |W'y = (0.99, 0.1) |Girar[W, dd m, K]
145|Ponto H' Rotagéo de H pelo angulodd 1 |H' = (0, 0) Girar[H, dd m, K4]
146|Ponto V4 Rotagéo de V pelo angulodd m  |V'4 = (0.95, 0.31)|Girar[V, dd T, K4]
147|Ponto F' Rotagéo de F pelo angulodd m  |F'= (0, 0) Girar[F, dd m, K4]
148|Ponto U Rotagéo de U pelo angulo dd 1 |U'y = (0.87, 0.5) |Girar[U, dd m, K4]
149|Ponto G' Rotacdo de G pelo &nguloddm  |G'= (0, 0) Girar[G, dd m, K4]
150|Ponto T'y Rotacéo de T pelo angulo dd :;7:)(0‘74' Girar[T, dd 1, K]
151|Ponto E' Rotacéo de E pelo dngulo dd EI‘ =(0,0) Girar[E, dd 1, Kq]
152|Ponto S'y Rotacéo de S pelo dngulo dd j‘;:}(OEQ, Girar[S, dd T, K4]
153|Ponto D' Rotagéo de D pelo dangulodd 1 |D'=(0, 0) Girar[D, dd m, K4]
154|Ponto Ry Rotacéo de R pelo dngulo dd EI;:)(O'M' Girar[R, dd m, K4]
155|Ponto C' Rotagéo de C pelo angulodd 1 |C'=(0, 0) Girar[C, dd 1, K4]
156|Ponto Q4 Rotac8o de Q pelo &ngulo dd T OQ;B:) (021, Girar[Q, dd T, K4]
157|Ponto B' Rotacdo de B pelo dnguloddm |B'= (0, 0) Girar[B, dd , K4]
158|Ponto P4 Rotagéo de Py pelo angulodd m |P4p= (0, 1) Girar[Pg, dd 1, K]
159|Ponto E4' Rotacéo de E4 pelo dngulodd  |E4' = (0, 0) Girar[E4, dd T, K]
160|Ponto P4 Rotag&o de P4 pelo angulo dd :191;) GE2l, Girar[P;, dd T, K]
161|Ponto E;' Rotagéo de E; pelo angulo dd m |EZ' = (0, 0) Girar[E,, dd 1, Kq]
162|Ponto P45 Rota¢do de P pelo angulo dd :192:) bl Girar[P5, dd T, K1]
163|Ponto E' Rotag¢éo de E: pelo angulo dd m |E3' = (0, 0) Girar[E;, dd 1, K]
164|Ponte P13 Rota¢do de P pelo angulo dd T 5.133:) 959, Girar[Ps, dd T, K]
165|Ponto E,' Rotacéo de E4 pelo angulo dd m |E4' = (0, 0) Girar[Ey, dd 1, K]
166 |Ponto P+ Rotac&o de P, pelo angulo dd T gg:) 00 Girar[Py, dd T, K]
167 |Ponto E¢' Rotacdo de E; pelo dngulodd m |E5' = (0, 0) Girar[Es, dd 1, K4]
168|Ponto P45 Rotag&o de Ps pelo angulo dd :155; {52, Girar[Ps, dd T, K]
169|Ponto Eg' Rotagéo de E; pelo angulo dd m |Eg' = (0, 0) Girar[Eg, dd 1, K]
170|Ponto Pyg Rotacdo de P pelo angulo dd :13?:) 3, Girar[Ps, dd T, K]
171|Ponto E;' Rotacéo de E; pelo angulo dd m |E7' = (0, 0) Girar[E-, dd 1, K]
172|Ponte P+; Rota¢do de P; pelo angulo dd T ;11?; 033 Girar[P7, dd T, K]
173|Ponto Eg' Rotacéo de E; pelo angulo dd  |Eg' = (0, 0) Girar[Eg, dd 1, K]
174 |Ponto Pqg Rotac&o de P pelo angulo dd T 5.118; (R Girar[Pg, dd T, K]
175|Ponto E¢' Rotacéo de Eg pelo dngulodd m |Eg' = (0, 0) Girar[Eq, dd 1, K]
176|Ponto P4q Rotag&o de Pg pelo angulo dd 3ma Girar[Pq, dd T, K]

0.31)
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177|Ponto Fy' Rotacéo de F; pelo angulodd m |Fy' = (0, 0) Girar[Fg, dd 11, Kq]
178|Ponto Qg Rotagéo de Qp pelo angulo dd 0Q?5)= e & Girar[Qg, dd T, K]
179|Ponto Fy' Rotacéo de F, pelo angulodd m |F4' = (0, 0) Girar[F,, dd 11, K4]
180|Ponte Q; Rotagéo de Q, pelo angulo dd OQ;;)(_O'M' T |Girar[Q, dd T, Kq]
181|Ponto F,' Rotacéo de F, pelo angulodd m |F,' = (0, 0) Girar[F,, dd 1T, K4]
182|Ponto Qg Rotagéo de Q, pelo angulo dd 00881:)(_0'59' T |Girar[Qy, dd T, Kq]
183|Ponto F5' Rotacéo de F; pelo angulodd m  |F3' = (0, 0) Girar[Fs, dd 1T, Kq]
184|Ponto Qg Rotag#o de Q; pelo angulo dd 1 0%91:)(-0'41' T |Glrar[Qs, dd T, K4
185|Ponto F, Rotacgéo de F, pelo angulodd m |F4' = (0, 0) Girar[F,, dd 1T, Kq]
186|Ponto Qg Rotag#o de Q. pelo angulo dd OCHQUB? (Bl Girar[Qq, dd T, K]
Poligono[F<, Qs', Q4. Q4
Poligono Fsl. Qsl. Q4'. Q3'. Qg. Qg'. Q1‘. Qo'. pg'. ps'. P?I. PBI.
Q4', Qg', Pd', Pa', P, Pg', Pg', P4, P, Py, P, P, Py, Py, Q'
P4, P, Py, Py, Q, R, S T, U, RS TR N WY
V, WL Y', Z, Dy, Cf, Gy, HY' 14, D, Cq' Gy' HeL Iy, Iy P
J4, P 15, O, Ha, N, Gp, L', Gy, M, I, O, Hz, N, Gy, L', Cp, M,
187|Poligono R D,, K, Z'4, J, Y'Y, I, W, H, V4, F',|Ry' = 3.12 Do, K\ 24, 0, Y, I, Wy, HY
Uy, G, T, E, sS4, D', RY, C, @\, vy, FL Uy, 6L Ty, EL 85, D
B', P10, E1', P1q, B2', Paz, B3\, Py, RY, €', Q'4, B P1o. B4, Pas,
E4'\ P14, Es', P1s, Eé', P1s, E7', P17, E2', P12, Eg' P13, E4', Pug,
EB‘- P‘IB- EQI- p-]g‘ FEII- QE- F‘I‘- Q?- ES‘\ p15| EB‘ p15| E?‘n PW?.
Fs', Qg, F3', Qq, F4', Qqp Es'. P4g, Eq'. Pqa, F', Qs, FY',
Q7. F2', Qg F3', Qq, Fy', Qqg]
S to [F5', Q5] de Poli
187|Segmento f;' Relgmen B i Q10 Roligand f&'=1 Segmento[Fs', Qs', R4]
1
Segmento [Qs', Q4] de Poligono
187|Segmento g’ | Ig £ el 9 gs =0.21 Segmento[Qs', Q4 R1]
1
S t ', Q5] de Poli
187 |Segmento g, Relgmen Sl Qe Rdlgome g4 =0.21 Segmento[Qy4', Q7' R4]
2l
Segmento [Q;', Q.] de Poligono
187|Segmento g’ | Ig [Q' Q] 9 gs =0.21 Segmento[Q7', Q7 R4
1
S t g ] de Poli
187|Segmento g7’ Relgmen Q6. CalipeBoliguno g = 0.21 Segmento[Q;', Q4', R4
1
Segmento [Q4', Q,] de Poligono
187|Segmentoqy’ | Ig (95l 9 gy =0.21 Segmento[Q,', Qg', R+
i
S t ', Pq'] de Poli
187 |Segmento ¢y’ Relgmen 0 [Qg’, Ps] de Poligono g0 = 0.21 Segmento[Qq', Py, R4
1
Segmento [Py, Pg'] de Poligono
187|Segmento py' o Ig [Ps', Ps] 9 pe’ = 0.21 Segmento[Py', Pg', Rq]
i
S to [Pg', P7] de Poli
187 Canenpy  |oorenaPePidePoligonn: | 5oy Segmento[Ps', P7, Ry]

Ry
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Segmento [P, Pl de Poligeno

187|Segmento p;' Ry ps =0.21 Segmento[P7', Ps', R11
187|Segmento pg f:lgmemo [Fe.Beldebalinone. |, .oy Segmento[Pq., Ps', Ry]
187|Segmento p f:lgmemo [Ps', P4]de Poligono |, _ 4 59 Segmento[P<, Py, Ry]
187|Segmento p :gme"m [FaToeRolioonn: | oo pis Segmento[P, Py’ Ry]
187|Segmento py f:lgmemo [P4, Pzl de Poligono 1, _ g5 Segmento[Ps, Ps', Ry]
187|Segmento py f:,gmemo [PZ, Pi]de Poligono |, _ 929 Segmento[P5, P+, Ry]
187|Segmento py f:lgme"m [P RplEoRoloon: | sepes Segmento[P;', Py, Ry]
187 |Segmento py' :Igmento [Pl G¥de Poligono po =0.21 Segmento[Py", @', R

| 187|Segmento q' Segmento [Q', R de Poligono R¢'|g' = 0.21 Segmento[Q', R', R4]

| 187|Segmento r' Segmento [R', §'] de Poligono R4' |r' = 0.21 Segmento[R', S', R4

| 187|Segmento s' Segmento [S', T'] de Poligono R4' |s'=0.21 Segmento[S', T', Ry

| 187|Segmento t' Segmento [T', U'] de Poligono Ry |t' = 0.21 Segmento[T', U', R4]
187|Segmento U’ Segmento [U', V'] de Poligono R4' |u' = 0.21 Segmento[U', V', R¢]

| 187 |Segmento v' Segmento [V', W] de Poligono R4'|v' = 0.21 Segmento[V', W', R4

| 187|Segmento w' Segmento [W', Y'] de Poligono Ry'|w' = 0.21 Segmento[W', Y', Ry

| 187|Segmento y' Segmento [Y', Z] de Poligono R4 |y' = 0.21 Segmento[Y', Z', R4]
187|Segmento 2 f:lgme"m [€.DsldePoligono 1, _ 551 Segmento[Z', D, Ry]
187|Segmento d; f:lgmemo [Or, Ci]de Poligono 1, _ 029 Segmento[D+, C1, Ry]

187 Segmento c;’ f:lgme"m vl BldePollaonn: | g0y Segmento[C/, G, Ry]

187 Segmento gy f:,gme"m [Gx: HyldePollgono: e gy Segmento[G+', Hy, Ry]

| 187|Segmento hy f:lgme"m Higlifdefolgono. |2 a5 Segmento[H', I, Ry]

| 187|Segmento iy Segmento [l4', J,'] de Poligono R4'|iy' = 0.21 Segmento[ly', J1', R

| 187|Segmento j4' Segmento [J4, P'] de Poligono Ry'|j;' =1 Segmento[J4, P', R4
187|Segmento p' Segmento [P, |;] de Poligeno Ry' |p'=1 Segmento[P', I, Ry]
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187|

Segmento is .Segmento [l, O'] de Poligono Ry’ .i5 =1 .Segmento[lg. 0, R¢]
187|Segmento o' f:lgmento I Helge Eollaone =1 Segmento[O', Hy, R4
187|Segmento hs f:,gme"to L i e R Segmento[H,, N', Ry]
187|Segmento n' ijgmento CoRekniooe =~ Segmento[N', G;, R4]
187|Segmento gs Segmento [G,, L] de Poligono R4'|gs = 1 Segmento[G,, L', R4]
187|Segmento I' Segmento [L', C;] de Poligono Ry'|I'=1 Segmento[L', C,, R
187 |Segmento c5 ijgmento [C2. M] de Poligono 5=1 Segmento[C,, M', R4]
187|Segmento m' ijgmento IMERAnEelgong = Segmento[M', D», R4']
187 |Segmento ds Segmento [D,, K'] de Poligono Ry'|ds = 1 Segmento[D,, K', R¢]
187|Segmento k' :jgmento Ik Zeldetioligono K=1 Segmento[K', Z'4, R¢]
187|Segmento z'; Segmento [Z'4, J] de Poligono Ry |Z'y = 1 Segmento[Z'4, J', R¢]
187|Segmento |' Segmento [J', Y'4] de Poligono R4'|j' =1 Segmento[J', Y'4, R4]
187|Segmento vy Segmento [Y"y, I de Poligono R4' |y'4 =1 Segmento[Y', I', R¢]
187|Segmento i' Segmento [I', W'4] de Poligono R4'|i' =1 Segmentoll', W'y, R4]
187|Segmento w'y :Igmento Wy 1] de Poligona = Segmento[W'y, H', R¢]
187|Segmento h' i:lgme"to L Lali Sl Segmento[H, V1, Ry]
187|Segmento vy Segmento [V'4, F'] de Poligono R4'|v'y =1 Segmento[V', F', Rq]
187|Segmento f f:,gme"to . thltcfolaele ooy Segmento[F', U'y, Ry]
187|Segmento u'y f:lgmento Sl uy=1 Segmento[U'y, G', R
187|Segmento g' ijgmento Ba e g=1 Segmento[G', T'y, R4]
187|Segmento t :gme"m B Elda ol ooy Segmento[T's, E', Ry]
187|Segmento &' ijgmento IE.. Sl te: Boligone e'=1 Segmento[E', ', R4]
187|Segmento s'y Segmento [S'4, D] de Poligono sy =1 Segmento[S'y, D', R4]

Ry
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Segmento [D', R'y] de Poligono

187|Segmento d' Ry d=1 Segmento[D', R'y, R4

187|Segmento r'y f:lgmento iyl de Paligens ry=1 Segmento[R'y, C', R4

187|Segmento c' f:lgmento [C', Q4] de Poligono c'=1 Segmento[C', Q'1, R4

187|Segmento g'4 ijgmento I PRECROET qy=1 Segmento[Q'y, B', R¢1

187|Segmento b' :gme"m D= EppiePoligont; |y Segmento[B', Py, R1]

187|Segmento p4p ijgmento I, Exlgo Pofigono pig=1 Segmento[P4p, E4', Ry
187|Segmento &' :jgmento [E+', P44] de Poligono e/ =1 Segmento[E4', Py, R¢]
187 |Segmento pq4 2:1algmento [E1y- ol deRaligani p11=1 Segmento[P44, E2', R¢]
187 |Segmento e;' 2jgmento [E2', P42] de Poligono e, =1 Segmento[E,', P2, Ry
187|Segmento p4» ;jgmento IFaz;Ed] dePollgono piz=1 Segmento[P4», E3', Ry
187 |Segmento ey’ ;jgmento [Es', P43] de Poligono ey =1 Segmento[E,', P43, Ry
187|Segmento p43 :Igmento IR Eeldekalgone p1a=1 Segmento[P43, E4', R4
187 |Segmento &' ?:Igmento [E4', P+4] de Poligono e/ =1 Segmento[E,', P14, Ry]
187|Segmento pqs :Igmento IFs. E-ldefoligong p1a=1 Segmento[P44, Es', R4
187 |Segmento &' :Igmento [Es', P45] de Poligono e =1 Segmento[Es', P1s. R+]
187|Segmento p+s :Igmento IF=E¥aeitaligonn pis=1 Segmento[P+s, Eg', R4
187 |Segmento &' f:lgmento [Es'- Fashide Poligono eg =1 Segmento[Eg', P+s, R4]
187|Segmento pys f:lgmento IEe. EdddeFoligona pis=1 Segmento[P4s, E7', R4
187|Segmento e;' f:lgmento [E7', P+7] de Poligono e/ =1 Segmento[E;', P47, R4
187|Segmento p47 ijgmento [Fi-Eiiarligon p7=1 Segmento[P47, Eg', R4
187 |Segmento eg' 2jgmento [Eg', P4g] de Poligono eg'=1 Segmento[Eg', P4g, R
187|Segmento p4g ijgmento IFse. EsligoPofigono pig=1 Segmento[P45, Eg', Ry
187|Segmento ey’ Segmento [Eg', P1g] de Poligono gg'=1 Segmento[Eg', P1g. R4]

Ry
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Segmento [P,

Fy'] de Poligono

187 |Segmento p+g R, pig=1 Segmento[P4g, Fy', R¢]
1
Segmento [Fy', de Poligono
187|Segmento fy' |2 ,g [0k Qel g £y =1 Segmento[Fy', Qs Ry]
1
Segmento [Qs, F1'] de Poligono
187|Segmento qs R Ig [ g gs =1 Segmento[Q;s. F1', R4
1
187 |Segmento ' ;elgmento [Ra Sl d=Rolgens fi'=1 Segmento[F4', Q7, Ry]
1
187|Segmento gy zelgmento [t FEle Eroligog g7 =1 Segmento[Q;, F2', Rq]
1
187|Segmento ' ;elgmento [F=x Qslde Roligane fo' =1 Segmento[F,', Qg Ry
1
S t F3'] de Poli
187|Segmento gg Relgmen 20 Eaiide Foligone g =1 Segmento[Qg, F3', Rq1]
1
S to [F3' de Poli
187|Segmento ' Relgmen aEpcia=Eabrae fi'=1 Segmento[F4', Qg Rq]
1
S t F4] de Poli
187|Segmento qq Relgmen B 1S Pl deioligona o =1 Segmento[Qy, F4', R11]
1
S to [F' de Poli
187|Segmento f,' Relgmen o [F4'. Q4] de Peligono fi=1 Segmento[F 4, Qqp, R
1
S t Fs'] de Poli
187|Segmento g4 Relgmen 9 [@10: Fofde Poligano Q=1 Segmento[Qqg, Fs', R¢]
1
188|Texto T1 R
189 |Vetor v Vetor[S,, T4] v=(0,0) Vetor[S,, T4]
190|Vetor u Vetor[S4, U4] u=1(0,0) Vetor[S4, U4]
191|Vetor w Vetor[V4, W] w = (0, 0) Vetor[Vq, W]
192|Vetor z Vetor[V4, Y4] z=(0,0) Vetor[V4, Y4]
193|Texto T2 2mR
194|Texto T3 Ajuda
Area do
195|Texto texto1

circulo
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65

Soma dos angulos externos de um Tridngulo, Quadrilatero e Pentagono

58]

1

N. Nome Definigao Valor Comando
1|Ponto A A=(-20)
2|Ponto B B=(-1,2)
3|Ponto C C=(2,0)
4|Ponto D D=(7.09, 3.13)
5/Ponto E E=(4.820.8)
6/Ponto F F =(8.09, -1.87)
G =(10.09,
7|Ponto G 2.13)
8|/Ponto H H=(17,3)
9|Ponto | 1=(15,1)
J=(15.42, -
10|Ponto J 1.98)
11|Ponto K K=(18, -2)
12|Ponto L L=(20,2)
13|Tridngulo pol1  |Poligono B, C, A pol1 =4 Poligono[B, C, A]
13|Segmento a sslg:jlmento B, £l e Triangelo a=3.61 Segmento[B, C, pol1]
13| Segmento b g:ﬂme"m [S.Ade Tnangulo: | 4 Segmento[C. A, pol1]
13|Segmento ¢ sslg:jlmento b, Blde Trianguko c=224 Segmento[A, B, pol1]
14 S:I:d”'atem Poligono D, G, F, E pol2=13.84  |Poligono[D, G, F, E]
14| Segmento d s;gmem" 5 Gl deQuadiialoro. .. 5 Segmento[D, G, pol2]
14|Segmento g g:lgmento I SideQugciizion g =447 Segmento[G, F, pol2]
14|Segmento f s;gmem" [E, Elde Quadsiidions |;_ 455 SegmentofF, E, pol2]
14|Segmento e s:lgmento B AiesaReR Sl e=325 Segmento[E, D, pol2]
15|Pentagono pol3 |Poligono |, H, L, K, J pol3 = 16.83 Poligono[l, H, L, K, J]
15| Segmento i s;gsmem" I, HidePeniagone ;. ..pgq Segmento[l, H, pol3]
15/ Segmento h g:lgsme"m 5. Lide Pentagong; |y nup Segmento[H, L, pol3]
15|Segmento | s;gsmem" [ Klde Pomiagone: i SegmentolL, K, pol3]
15| Segmento k g:lgsme"m [K. J]de Pentagono\, _ , 5g Segmento[K, J, pol3]
15|Segmento j s;gsme"m B fdePaniagono. g Segmentol[J, I, pol3]
16|Reta m Reta AB m-2x+y=4 Reta[A, B]
17|Retan Reta BC n:2x+3y=4 Reta[B, C]
18|Reta p Reta AC p:y=0 RetalA, C]
. . . q:(x-2@+y2= | ..
19|Circulo g Circulo com centro C e raio 1 1 Circulo[C, 1]
= 2 1)
20|Circulo r Circulo com centro B e raio 1 r.)£x=+ = Circulo[B, 1]




SI(x+2P+y2=

21|Circulo s Circulo com centro A e raio 1 1 Circulo[A, 1]
22|Retat Reta DG t: X + 3y = 16.47 |Reta[D, G]
23|Reta a; Reta GF :g ;"‘ "= |Reta[G, F]
24|Reta b, Reta FE A Reta[F. E]
327y =-15.51
25|Reta Reta ED S 0 Reta[E, D]
227y =-9.39
26|Reta d, Reta IH dii-x+y=-14 |Reta]l, H]
27|Reta e4 Reta HL e Xx+3y=26 |Reta[H. L]
28|Reta 14 Reta LK fi:2x-y =38 RetalL, K]
29|Reta g, Reta KJ Gii- e Reta[K, J]
2.58y =4.71
30|Reta h; Reta JI i Reta[J, ]
0.42y =-45.05
. 2, 2
31|Circulo k4 Circulo com centro E e raio 1 e e Circulo[E, 1]
(y-0.8p=1
. il 2
32|Circulo p4 Circulo com centro D e raio 1 By Q= O3 Circulo[D, 1]
(y-3.132=1
. e 2
33|Circulo g4 Circulo com centro G e raio 1 gaoe 100 Circulo[G, 1]
(y-2.13)2=1
. & 2
34|Circulo ry Circulo com centro F e raio 1 = BOgF Circulo[F, 1]
(y+1.872=1
iy B2 ]
35|Circulo s, Circulo com centro | e raio 1 ’13;2(_)(1 152 + (y Circulo[l, 1]
iy 472 .
36|Circulo t4 Circulo com centro H e raio 1 2)‘2(5 117) i Circulo[H, 1]
iy - 202 ]
37|Circulo ¢z Circulo com centro L e raio 1 ;;(_)(1 202 + (y CirculolL, 1]
. i 2
38|Circulo d; Circulo com centro K e raio 1 222)(5_ :8) S Circulo[K, 1]
. gt v
39|Circulo e, Circulo com centro J e raio 1 b b Circulo[J, 1]
(y+1.98)2=1
40|Ponto M Ponto de interse¢éo de s, p M= (-3, 0) Interse¢éo[s, p. 1]
41|Ponto N Ponto de interse¢éo de s, m N = (-1.55, 0.89)|Intersec¢éo[s, m, 2]
42|Ponto O Ponto de interse¢do der, n 0O = (-0.17, 1.45)|Intersecéol[r, n, 2]
43|Ponto P Ponto de interse¢@o der, m P = (-0.55, 2.89) |Intersec¢éo[r, m, 2]
44|Ponto Q Ponto de interseg¢éo de g, p Q=(1.0) Interse¢éo[q. p. 1]
45|Ponto R Ponto de interse¢é@o de g, n R =(2.83, -0.55)|Intersecéo[qg, n, 2]
46|Ponto S Ponto de intersecéo de k4, b4 S = (4.05, 1.44) |Intersec@olk,, b4, 2]
47|Ponto T Ponto de intersegéo de k4, ¢4 T =(5.52, 1.52) |Intersegéolk4, ¢4, 2]
48|Ponto U Ponto de intersegéo de p4, ¢4 U =(7.79, 3.84) |Interse¢aolp,, ¢4, 2]
49|Ponto V Ponto de interse¢éo de pq, t V =(8.04, 2.81) |Interse¢éo[p,, t, 2]
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50|Ponto W Ponto de intersec¢do de g4, t :VE:I )(1 A Intersecéo[qg4. t. 2]
51|Ponto Z Ponto de intersegdo de g4, a; Z =(9.64, 1.23) |Intersecao[q4, a4, 2]
52|Ponto B, Ponto de intersegéo de ry, by 1512:)(7'32‘ i Intersegéo[ry, by, 2]
53|Ponto C4 Ponto de intersegdo de s, d4 ?;)(15'71' Intersecéo[s, d4, 2]
54|Ponto D4 Ponto de intersecdo de s, hy ?19;)(14'%' Intersecéo[s,, hy, 2]
55|Ponto E4 Ponto de intersecdo de t4, &4 516:)(1?'95' Intersegéo[t;, e4, 2]
56|Ponto F4 Ponto de intersegdo de t4, d4 21;)(17'?1' Interse¢éo[t;, dq, 2]
57|Ponto G4 Ponto de intersegdo de ¢,, g4 ?:3;)(20'95‘ Intersecéo[c,, 84, 2]
58|Ponto H, Ponto de intersegdo de ¢, f; :‘117)(19'55' Intersegéo[cs, f1, 2]
; . Iy =(17.55, - -

59|Ponto |4 Ponto de interse¢do de dy, f4 2 89) Intersecéold,, fy, 2]
60|Ponto J4 Ponto de intersecdo de d,, g4 J1=(17,-1.99) |Intersegéo[ds. g4. 2]
61|Ponto K Ponto sobre g 1K19;)(14'56' " |Ponto[gq]
62|Ponto L4 Ponto de intersecéo de e;, hy :1;8)(152& " |Interseg#o[e,, hy, 2]
63|Ponto M, Ponto sobre m My = (-0.15, 3.7) |Ponto[m]
64|Ponto N4 Ponto sobre n :1107)(3‘51, ) Ponto[n]
65|Ponto O4 Ponto sobre p 0,=(-3.79,0) |Ponto[p]
66|Ponto P4 Ponto sobre by P4 =(3.45, 1.92) |Ponto[b4]
67 |Ponto Q; Ponto sobre ¢4 Q, = (8.58, 4.65) Ponto[c4]
68|Ponto R4 Ponto sobre t R4 =(11.68, 1.6)|Ponto[t]
69|Ponto T, Ponto sobre g, ?9:)(13'57' " |Ponto[g4]
70|Ponto U4 Ponto sobre h4 Hy =2 Ponto[h]

2.98)
71|Ponto V4 Ponto sobre d4 b R Ponto[d4]

4.39)
72|Ponto W4 Ponto sobre e4 \'IN;E!:) Bl e Ponto[e]
73|Ponto Z4 Ponto sobre f g e Pontol[f;]

3.74)
74|Numero i i=1
75|Ponto E, Ea= (43,

0.73)
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76|Ponto F, Fo=(7.44. 1)
77 |Angulo a Angulo entre N, A, M a=116.57° Angulo[N, A, M]
78|Angulo B Angulo entre O, B, P g =97.13° Angulo[O, B, P]
78|Angulo y Angulo entre Q, C, R y=146.31° Angulo[Q, C, R]
80|Reta | :Zta passando por E; e paralela jry=073 Reta[Es, b]
. 2
81|Circulo f, Circulo com centro E- e raio 1 Blei il Circulo[E;, 1]
(y-0.732=1
; A 5 Az = (-1.44, i .
82|Ponto A, Ponto de intersecéo de 15, j4 0.73) Intersec¢éolf,, j4, 2]
83|Ponto B, Rotag&o de A; pelo angulo -a B, = (0.01, 1.63) |Girar[A;, -a, E;]
84 |Angulo & Angulo entre By, E;, A; 5=116.57° Angulo[B,, E, A
85|Ponto A Homotalie decconim 89082801 14 00,44, 10735 [Hoinoletialh, 1 -1, B
i aplicada em A
85| Ponto M' _Hon'!ote‘ua de centro A; e razdo 1 {M' = (-1.44, Homotetia[M, 1 - I, Ag]
i aplicada em M 0.73)
87 |Pontoc M" Rotagéo de M' pelo angulo -a M" = (0.01, 1.63)|Girar[M', -a, A]
88|Angulo ¢ Angulo entre M", A', M’ £=116.57° Angulo[M", A', M]
89|Segmento |4 Segmento [O4, A] 11=1.79 Segmento[O4, A]
90|Reta m; Reta passando por E; e paralela |mq: 2x + 3y = RetalEs, a]
aa 1.32
. 2
91|Circulo g, Circulo com centro E; e raio 1 Sadr ety Circulo[E5, 1]
(y-0.732=1
92|Ponto C, Ponto de intersecéo de g,, my C, = (0.39, 0.18) |Interseg&o[g>, m;, 2]
93|Ponto ©' Homotetia de centro C, & razdo 114, _ 4 39 ¢ 18) |Homotetia[O, 1 - i, Cs]
i aplicada em O
94|Ponto B' Homotetia de centro B, e razdo 115, . 5 44 0 73)|Homotetia[B, 1 - i, Eg]
i aplicada em B
95|Ponto O" Rotacéo de O' pelo angulo B 0" =(0.01, 1.63)|Girar[C", B, B
96|Angulo g Angulo entre O', B', 0" {=97.13° Angulo[O', B', 0]
97|Segmento ny Segmento [B, M4] ny=1.9 Segmento[B, My]
98|Ponto C' .Hon'!otetla de centro E; e razdo 1 {C' = (-0.44, Homotetia[C, 1 - i, ;]
i aplicadaem C 0.73)
, Homotetia de centro A; e razéio 1 1Q' = (-1.44, i ;
98|Ponto Homotetia[Q, 1 -1, A
o i aplicada em Q 0.73) [@ 2
100|Ponto Q" Rotac8o de Q' pelo dngulo y Q"=(0.39, 0.18) |Girar[Q", y, C']
101|Angulo n Angulo entre ', C', Q" n=146.31° Angulo[Q', C', Q"]
102|Segmento a, Segmento [B, M] a,=1.9 Segmento[B, M]
103|Segmento b, Segmento [C, N4] b, =1.81 Segmento[C, N4]
104|Reta h, Reta passando por F; e paralela |h;: -2.33x + Reta[F>, ]

ae

227y =-15.02

68



koo (x - 7.44)% +

105|Circulo ks Circulo com centro F; e raio 1 (y-1)7=1 Circulo[F,, 1]
106|Ponto D, Ponto de intersecéo de ks, hy D, = (8.14, 1.72)|Intersecéc[k,, h,, 2]
107|Ponto E Homotetia de centro F2€ raz80 11g. - (7 44 1) |Homotetia[E, 1 -1, F]
iaplicada em E
108|Ponto T Homoistla de centro D; @ @z801 11, - (5 14, 1.72) |Homotetia[T, 1 - |, D3]
iaplicadaemT
109|Angulo © Anguloentre T, E, S § = 95.03° Angulo[T. E, §]
110|Ponto T" Rotagéo de T' pelo dngulo 6 T" = (6.67, 1.64) |Girar[T', 8, E']
111|Angulo | Angulo entre T', E', T" 1=95.03° Angulo[T', E', T"]
112|Segmento i, Segmento [E, P4] i =1.76 Segmento[E, P4]
113|Reta j Reta passando por F; e paralela |j;: x + 3y = Reta[Fs, d]
ad 10.46
- i 2
114|Circulo p2 Circulo com centro F; e raio 1 F; (:)2 3‘14) % Circulo[F,, 1]
115|Ponto G, Ponto de intersegéo de py, j» G, = (8.39, 0.69)|Intersecéo[ps, j2, 2]
116|Ponto V' Homotetia de centro G e razdo 1\, - (g 39 0.69) |HomotetlalV, 1 - I, G]
- i aplicada em V
117|Ponto D' Homotetia de centro F; e razdo 111, = (7 44 1) |Homotetia[D, 1 -1, F]
i aplicada em D
118|Angulo K Angulo entre V, D, U K =64.12° Angule[v, D, U]
119|Ponto V" Rotagéo de V' pelo dngulo k V" =(8.14, 1.72) |Girar[V', K, D']
120|Angulo A Angulo entre V', D', V" A=64.12° Angulo]V', D', V"]
121|Segmento I, Segmento [D, Q4] =213 Segmento[D, Q4]
122|Reta m, Reta passando por F; e paralela |ms: 4x-2y = Reta[Fs, g]
ag 27.76
. i 2
123|Circulo g2 Circulo com centro F; e raio 1 ?; (:)2 3‘14) . Circulo[F,, 1]
124|Ponto H, Ponto de intersegéo de g2, m; Hz = (7, 0.11) Intersecéoldz. mo, 2]
125|Angulo Angulo entre Z, G, R, p=98.13° Angulo[Z, G, Ry]
126|Ponto Z' Homotetla de centro Hz € ra280 112 _ 7 0.11)  |Homotetia[z, 1 - 1, H]
i aplicadaem Z
127|Ponto G' Homotetla de centro F2€ 1240 116 - (7.44,1)  |HomotetialG, 1-1, F]
iaplicadaem G
128|Ponto 2" Rotagéo de Z' pelo dngulo Z"=(8.39, 0.69) |Girar[Z', 4, G']
129|Angulo v Angulo entre Z', G', Z" v =98.13° Angulo[Z', G, Z']
. g 2
130|Circulo ry Circulo com centro F e raio 1 EAbe ey Circulo[F, 1]
(y+1.872=1
; a A= (764, - e
131|Ponto A4 Ponto de intersecéo de r,, a4 277) Intersecéolr,, a4, 2]
132|Ponto 5,4 Ponto sobre a4 S, = (7.2, -3.66) |Ponto[a4]
133|Segmento n, Segmento [F, S4] n,=2 Segmento[F, Sq]
134|Segmento s, Segmento [G, R4] s, = 1.68 Segmento[G, R4]
135|Angulo £ Angulo entre By, F, A £=102.72° Angulo[B;, F, Aq]
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Reta passando por F; & paralela

1p: -2.67% - 3.27y

136|Reta t Reta[F.
; af =-23.19 a4
. i v
137|Circulo ¢; Circulo com centro F; e raio 1 (c; (:)2 7_":4) £ Circulo[F3, 1]
138|Ponto I, Ponto de interse¢éo de ¢, t; I, =(6.67, 1.64) |Intersego[c, to, 2]
139|Ponto F' Homoistia de caniio FaB 220150 0 4y [omotetalE. 4 1.6
i aplicada em F
Homotetia de centro |, e razéo 1 -
140|Ponto J; gk 2 J; = (6.67, 1.64) (Homotetia[B4, 1 -1, I3]
i aplicada em B
141|Ponto K, Rotagéo de J, pelo dngulo € Ko =(7,0.11) Girar[J, &, F']
142|Angulo o Angulo entre J,, F', K, 0=102.72° Angulo[Jo, F', K]
143|Ponto L, L2 AlB.
0.37)
144|Angulo p Angulo entre C4, |, D, p =53.05° Angulo[C4, |, D]
145|Angulo ¢ Angulo entre E4, H, F, 0 =63.43° Angulo[E,, H, F4]
146|Angulo T Angulo entre Hq, L, G, T=98.13° Angulo[H4, L, G4]
147|Angulo ¢ Angulo entre J;, K, |4 @ =63.99° Angulo[J4, K, 4]
148|Angulo ¢ Angulo entre L4, J, K, ¢ =81.39° Angulo[L, J, Kq]
Ret d L lel B =
149|Reta a; z_a a passando por L, e paralela |a;: -2x + 2y RetalLy, is]
aiy 33.59
. " 2
150|Circulo d; Circulo com centro L, e raio 1 Bafa Y TR Circulo[Lz, 1]
(y-0.37)2=1
151|Reta b, Reta passando por L; e paralela |b;: x + 3y = RetalL,, h]
ah 18.26
152|Reta e, Reta passando por L; € paralela |e; 4x-2y = RetalL,, I]
al 67.92
153|Reta Reta passando por L; € paralela |f;: -0.02x - 2.58y RetalL,, K]
ak =-1.37
154|Reta g, Rn_ata passando por L; e paralela |g;: -2.98x - RetalLs. j]
aj 0.42y =-51.22
155|Ponto M. Ponto de intersecéo de ds, a; Té:)(w'e?' Intersecéo[ds, a3, 2]
156|Ponto N Ponto de intersecdo de ds, e, gl;;)(16‘?2, " |Intersegdo[ds, &3, 2]
157|Ponto O, Ponto de intersecéo de ds, g3 ?2;(17'02' Intersecéo[ds, g, 2]
. = P, =(16.16, i
158|Ponto P, Ponto de intersegéo de ds, f3 0.38) Intersecéolds, f3, 2]
; - Q2 =(18.11, -
159|Ponto Q, Ponto de intersecdo de ds, b 0.05) Intersecéo[ds, bs, 2]
160|Ponto I Homatata decentio:l, &R0l o e 057y | Eiiolstaf. i - I L]
i aplicada em |
Homotetia d tro M do 1 =
161|Ponto R, omoiadecono Ve s IR UL8T, | metatialny. 1 i M
- i aplicada em C; 1.07)
162|Ponto H' _Hon‘!otetla de centro L, e razdo 1 -H' = (17.16, Homotetia[H, 1 - i, Ly]
iaplicada em H 0.37)
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Homotetia d t do 1 =
163|Ponto S, omalefadecenfiotvemroo L OB |05
- 1 aplicada em E; 0.05)
164|Ponto U .Hom.otetla de centro L e razdo 14J' = (17.16, Homotetia[J, 1 -1, Ly]
i aplicada em J 0.37)
Homotetia d tro O do 1 =
165|Ponto T, empefadeceniotboreanl 20002 uprowtian., 11 03
- i aplicada em L4 1.36)
166|Ponto K Horr!otetla de centro L, e razdo 1 {K' = (17.186, Homotetia[K, 1 - i, L]
i aplicada em K 0.37)
Homotetia de centro P; e raz8o 1 =
167 |Ponto Us i 5 \Leds. Homotetia[Jq, 1-1, P2]
i aplicada em J4 0.38)
168|Ponto L' Homotetla de centro L, e razdo 1 L' = (17.16, HomotetialL, 1 - i, Ly]
i aplicada em L 0.37)
169|Ponto Vs .Hon'!otetla de centro N; e razéo 11V, = (16.72, - Homotetia[Hs, 1 - i, Noj
i aplicada em H4 0.53)
170|Ponto W, Rotagdo de R, pelo &ngulo p \:V;;) (.02, Girar[Rz, p. I
171|Angulo ¥ Angulo entre Ry, I, W, ¥ = 53.05° Angulo[R;, I, W]
172|Ponto Z, Rotagéo de S, pelo éangulo o ?{;){17'87‘ Girar[S;, g, H
173|Angulo y Angulo entre S,, H', Z; P =63.43° Angulo[S;, H', ZJ]
174|Ponto A, Rotacdo de V; pelo angulo 1 2302)(18'1 1 Girar[Vo, 1, L]
175|Angulo w Angulo entre V,, L', A; w=98.13° Angulo[Vs, L', As]
176|Ponto B Rotagdo de U, pelo angulo ¢ 235:)(16‘?2' T |GirarU,, 9. K]
177|Angulo v Angulo entre U, K, B, u=63.99° Angulo[U,, K', Bs]
178|Ponto C; Rotagdo de T, pelo &ngulo ¢ 533;)(16'16' Girar[T,. §, J]
179|Angulo a, Angulo entre T, J', C4 aq = 81.39° Angulo[T,, J', Cq]
180|Segmento h; Segmento [, Uq] hy;=2 Segmentoll, U4]
181|Segmento iy Segmento [H, V4] i3 =1.97 Segmento[H, V4]
182|Segmento j; Segmento [L, W] j3=1.95 Segmento[L, W/]
183|Segmento ki Segmento [K, Z4] ks =1.95 Segmento[K, Z4]
184|Segmento |5 Segmento [J, T4] I3=1.85 Segmento[J, T4]
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Poligonos Regulares Inscritos em uma Circunferéncia

N. Nome Definigdo Valor Comando
1|Ponto A A =(6.36, 2.46)
2|Pontc B B =(9.54,0.8)

. . c:(x-8.362+(y- .

3|Circulo ¢ Circulo por B com centro A 2.46) = 13.57 Circulo[A, B]
4|Ndmero n n=3
5(Ponto C Ponto sobre ¢ C=(8.47,5.48) Ponto[c]
8|Ponto C' Rotaco de C pelo angulo (360 /n)° |C' = (2.69, 2.78) El"ar[c' SR
7|Angulo a Angulo entre C, A, C' a=120° Angulo[C, A, C]
8|Poligono pol1 |Poligone[C, C', n] pol1 =17.63 Poligona[C, C', n]
8|Segmentoa |Segmento [C, C'] de Poligono pol1  |a=6.38 szli;r]\’lento[c, =
8|Segmentob |Segmento [C', D] de Poligono pol1 |b=86.38 E;%Tento[c e
8|Ponto D Poligono[C, C', n] D =(7.92, -0.88) Poligono[C, C', n]
8|Pontoc E Poligono[C, C', n] E indefinido Poligono[C, C', n]
8|Ponto F Poligono[C, C', n] F indefinido Poligono[C, C', n]
8|Ponto G Poligono[C, C', n] G indefinido Poligono[C, C', n]
8|Ponto H Poligono[C, C', n] H indefinido Poligono[C, C', n]
8|Ponto | Poligono[C, C', n] | indefinido Poligono[C, C', n]
8|Ponto J Poligono[C, C', n] J indefinido Poligono[C, C', n]
8|Ponto K Poligono[C, C', n] K indefinido Poligono[C, C', n]
8|Ponto L Poligone[C, C', n] L indefinido Poligone[C, C', n]
8|Ponto M Poligono[C, C', n] M indefinido Poligono[C, C', n]
8|Ponto N Poligono[C, C', n] N indefinido Poligono[C, C', n]
8|Ponto O Poligono[C, C', n] Q indefinido Poligono[C, C', n]
8|Pontc P Poligone[C, C', n] P indefinido Poligone[C, C', n]
8|Ponto Q Poligone[C, C', n] Q indefinido Poligone[C, C', n]
8|Ponto R Poligono[C, C', n] R indefinido Poligono[C, C', n]
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8|Ponto S Poligono[C, C', n] S indefinido Poligono[C, C', n]
8|Ponto T Poligono[C, C', n] T indefinido Poligono[C, C', n]
8|Ponto U Poligono[C, C', n] U indefinido Poligono[C, C', n]
8|Ponte V Poligono[C, C', n] V indefinido Poligono[C, C', n]
8|Pontc W Poligono[C, C', n] W indefinido Poligono[C, C', n]
8|Pontc Z Poligono[C, C', n] Z indefinido Poligono[C, C', n]
8|Ponto A, Poligono[C, C', n] A, indefinido Poligono[C, C', n]
8|Ponto B, Poligono[C, C', n] B, indefinido Poligono[C, C', n]
8|Ponto C, Poligono[C, C', n] C, indefinido Poligono[C, C', n]
8|Ponte D, Poligono[C, C', n] D, indefinido Poligono[C, C', n]
8|Ponto E, Poligono[C, C', n] E. indefinido Poligono[C, C', n]
8|Ponte F, Poligono[C, C', n] F,indefinido Poligono[C, C', n]
8|Peonte G, Poligono[C, C', n] G, indefinido Poligono[C, C', n]
8|Segmentod |Segmento [D, C] de Poligono pol1 d=6.38 EEI%TENO[D' C,
8|Segmento e |Segmento [E, F] de Poligono pol1 e indefinido s:I%Tento[E, F
8|Segmento f Segmento [F, G] de Poligono pol1 f indefinido gsﬁ?ﬂlento[F, &
8|Segmento g |Segmento [G, H] de Poligono pol1 g indefinido Szlg‘];r]'nento[G‘ K
8|Segmentch |Segmento [H, I] de Poligono pol1 h indefinido :;g:?wento[H, !
8|Segmento i Segmento [l, J] de Poligene pol1 i indefinido Segmento[l, J, pol1]
8|Segmento | Segmento [J, K] de Poligono pol1 j indefinido FS);a;r}'nento[J, B
8|Segmento k |Segmento [K, L] de Poligono pol1 k indefinido FS);a;r}'nento[K, L
8|Segmento | Segmento [L, M] de Poligono pol1 l indefinido FS);%I]‘I"IEMO[L‘ K,
8|Segmento m |Segmento [M, N] de Poligono pol1 m indefinido FS);%I]'I"lento[M‘ b,
8|Segmentop |Segmento [N, O] de Poligono pol1 p indefinido ssﬁTemo[N' 2
8|Segmento q |Segmento [O, P] de Poligono pol1 q indefinido s:la;?ento[o‘ P,
8|Segmentor  |Segmento [P, Q] de Poligono pol1 r indefinido egmentolP,

pol1]
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-Segr_nento[Q, R,

8|Segmentos  |Segmento [Q, R] de Poligene polt s indefinido pol]
8|Segmento t Segmento [R, S] de Poligono pol1 t indefinido Esﬁ?"lento[R, S,
8|Segmentoa, |Segmento [S, T] de Poligono pol1 a, indefinido S:I%];r]'nento[& T
8|Segmento b, |Segmento [T, U] de Poligono pol1 b, indefinido E;%Tento[T, t
8|Segmento ¢, |Segmento [U, V] de Poligono pol1 ¢, indefinido E:Ii;r]nento[u‘ %
8|Segmento d, |Segmento [V, W] de Poligono pol1  |d, indefinido s:I%TentoN‘ w
8|Segmento e, |Segmento [W, Z] de Poligono pol1  |e, indefinido f:ﬁ;?nento[w, Z,
8|Segmento f, |Segmento [Z, A] de Poligono pol1 f, indefinido g:larento[z, A,
8|Segmento g, |Segmento [A, B] de Poligono pol1  |g, indefinido s:lg‘];?‘lento[A‘, B,
8|Segmento h, |Segmento [B, C] de Poligono pol1  |h, indefinido f;g‘];?*lento[a, c.
8|Segmentoi, |Segmento [C, D] de Poligono pol1 |, indefinido s:lg‘];?‘lento[c.‘ D.
8|Segmentoj, |Segmento [D, E] de Poligono pol1 |, indefinido sslg'];?ento[D.‘ E
8|Segmento k, |Segmento [E, F] de Poligono pol1 |k, indefinido E;%r}'nento[E,, Fu
8|Segmentol, |Segmento [F, G] de Poligono pol1 |l indefinido g;%?ento[ﬁ G.
8|Segmento m, |[Segmento [G, C]de Poligono pol1  |m, indefinido szﬁrf"lento[G“ G,

Texto texto1

"Numero de lades do poligone
regularinscrito="+n+""

Numero de lados do
poligono regular
inscrito = 3

"Numero de lados
do poligono regular
inscrito="+n+""
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